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Kari O. Niemi

Kevään vielä antaessa odottaa itseään täällä 
Suomessa matkustimme toukokuun alkupuolella 
muutamaksi päiväksi yhdistetylle työ- ja 
lomamatkalle Bulgariaan, jossa suomalaisen 
mittapuun mukaisesti kesä oli tuolloin jo pitkällä. 

BULGARIA BULGARIA 
– siunattu maa– siunattu maa

u

J otakin kiehtovaa ja länsimai-
sesta kulttuurista poikkeavaa 
on aistittavissa entisen itäblo-

kin maissa siitäkin huolimatta, että 
yleinen elämänmeno ei tietenkään 
ole enää samankaltainen, kuin se oli 
kommunistivallan aikana. 

Elämää kahden 
vuoden sykleissä

Bulgariassa ymmärtääkseni eritoten 
nuorison elämään ja sen sisältöihin 
on vaikuttanut voimakkaasti län-
simaisen kulttuurin sisäänmarssi. 
Mielenkiintoista oli myös kuulla, 
kuinka Bulgarian kansa kaikkinensa 
tarttuu innokkaasti uusiin markki-

noille tuleviin hyödykkeisiin luo-
puakseen niistä lähes yhtä nopeasti 
seuraavan ärsykkeen ilmaantuessa. 
Paikallisen liikemiehen näkemyk-
sen mukaan edellä mainittu toistuu 
parin vuoden sykleissä ja se, joka on-
nistuu tekemään hyvän tilin syklin 

aikana, pärjää taloudellisesti hyvin. 

Taksilla edullisesti
Länsimainen mentaliteetti on muo-
kannut bulgarialaisten ajattelua ja 
toimintakulttuuria, mutta englan-
nin kielen taito näyttäisi tulevan jäl-

kijunassa. Ainakin ikääntyneemmän 
väestönosan keskuudessa. Julkisen 
liikenteen lippua ostaessasi et voi olla 
varma, josko pääset samalle kartalle 
virkailijan kanssa. Vielä enemmän 
tarvitaan käsiä keskustelun tueksi 
taksimatkalla. Tosin käsiä heilutte-
lee taksissa mielellään, sillä taksikyyti 
on Bulgariassa todella edullista. Kor-
jaan, se on halpaa.

Bulgarialaisia 
ominaispiirteitä

Bulgaria on säilyttänyt oman aikai-
semman valuuttansa, vaikka se on-

kin osa Euroopan Unionia. Bulga-
rian edullisuus tulee esiin myös ma-
joittuessaan hotellissa ja syödessään 
ravintolassa. Kuitenkin niin, että 
hintataso on muuta maata korkeam-
pi pääkaupungissa Sofiassa; ainakin 
keväällä, jolloin turistisesonki ei ole 
vielä alkanut. 

Kuten jokaisessa maassa, on 
Bulgariassakin sille ominaisia liike-
elämän piirteitä, joista on hyvä olla 
tietoinen, mikäli aikoo ulottaa yri-
tystoimintaansa nimenomaiseen 
suuntaan. Yksi näistä piirteistä 
liittyy bulgarialaisten asumiskult-
tuuriin, jonka mukaisesti vuokralla 

asuminen ei ole vaihtoehto. Jokai-
nen sukupolvi haluaa oman uuden 
omistusasuntonsa, jonka tähden 
kiinteistösijoittaminen ei kohdennu 
yksityisasuntojen vuokraamiseen. 

Siunattu maa
Paikallisen kristityn liikemiehen 

p Plovdiv, antiikin aikana Philippopolis, 
on yksi Euroopan vanhimmista yhä asute-
tuista kaupungeista. Kuvassa roomalainen 
amfiteatteri.

p Sofian synagoga on yksi suurimpia 
sefardijuutalaisten synagogia Euroopassa.
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u mukaan korruptiota esiintyy, mut-
ta liike-elämässä pystyy kuitenkin 
toimimaan omien kristillisten ar-
vojensa mukaisesti. Kuten meillä 
Suomessakin, jokainen joutuu itse 
valitsemaan, millaisen arvomaa-
ilman mukaisesti asioitaan pyrkii 
hoitamaan. 

Toinen kohtaamamme liike-
elämän edustaja painotti Bulgarian 
olevan siunattu maa, eikä ole mo-
nimutkaista etsiä syytä tähän siitä, 
että bulgarialaiset säästivät sodan ai-
kana lukuisten juutalaisten hengen. 
Ehkä tämä siunaus oli nähtävissä 
matkamme aikana myös ystävällis-
ten ihmisten katseissa sekä kerjä-
läisten vähyydessä. Tosin kuuleman 
mukaan moni bulgarialainen pyrkii 
antamaan itsestään todellisuutta 
paremman kuvan. Ja samoinhan se 
taitaa olla meillä täällä Suomessakin. 

Juutalaisten 
pelastuminen

Tunnetusti Bulgarian historia on 
monin tavoin kiehtova ja monimuo-
toinen. Kun Sofiassa voi ihmetellä 
vaikkapa erinomaisen hienoa histo-
riallista synagogaa, saattaa kolmen 
tunnin junamatkan päässä astella 
Plovdivin kaupungin ytimessä sijait-
sevassa roomalaisessa amfiteatterissa. 

Yksi Bulgarian historian koho-
kohdista sijoittuu toisen maailman-
sodan melskeeseen, jolloin Bulgari-
an juutalaiset koetettiin luovuttaa 
natsi-Saksaan salaisen operaation 
puitteissa. Juutalaiset oli jo koottu 
kouluihin odottamaan pakkosiirto-
ja, mutta viime hetkellä suunnitelma 
paljastui ja sitä alettiin vastustamaan 
sekä poliitikkojen että tavallisen kan-
san parissa. Kun toisaalla Euroopassa 
ilmiannettiin naapureita, jotta pääs-
täisiin käsiksi heidän omaisuuteensa, 
taisteltiin Bulgariassa sekä ystävien 
omaisuuden että heidän henkensä 
puolesta. 

Nimenomaisen esimerkin valos-
sa huomaamme, kuinka tavallinen 
kansa voi vaikuttaa yksittäisen val-
tion suunnitelmiin. On myös help-
poa yhtyä pastori Ivan Hazarbassa-
novin näkemykseen, jonka mukaan 
edellä mainittu on vaikuttanut hy-
vällä tavalla bulgarialaisten elämään 
myöhempinä vuosikymmeninä.

u Pastori Ivan Hazarbassanov yhdessä 
vaimonsa Gabrielan kanssa.

p u Lighthouse-yrityksen toimitilois-
sa on mutkatonta ja mukavaa järjestää 
lastenkutsuja. Muina aikoina kahvilana 
ja ravintolana toimiva Lighthouse toimii 
siltana läheiseen seurakuntaan.

p Auringonlaskun aikaan Bulgarian pää-
kaupungin Sofian kattojen yllä.

Lighthouse
Edellä mainittu pastori Ivan ja hä-
nen vaimonsa Gabriela ovat tehneet 
pitkään hyvää työtä bulgarialaisten 
parissa sekä Bulgariassa että maan 
rajojen ulkopuolella. Heidän lap-
sensa ovat jo asettuneet jatkamaan 
vanhempiensa synnyttämää työtä 
ja olikin mielenkiintoista tutustua 
seurakuntatilojen ohella lapsille 
suunnattuun Lighthouse-yritykseen, 
jonka johdossa on Ivanin ja Gabri-
elan nuorempi poika. 

Lighthouse on lapsille suunnattu 
juhlapaikka, joka toimii juhlahetki-
en ulkopuolella kahvilana ja ravinto-

lana rakentaen yhteyttä läheisyydessä 
toimivaan seurakuntaan. Lighthouse 
yhdistää mielenkiintoisella tavalla 
rakkauden lapsiin, yritystoiminnan 
sekä evankelioinnin, jonka suhteen 
Bulgariassa on tällä hetkellä hyvin 
avoimet ovet.

Kutsumuksena 
tehdä rahaa

Keskustellessani liike-elämän edus-
tajien sekä Ivan-pastorin kanssa 

havaitsin heidän ajattelevan keske-
nään samalla tavalla seurakunnan 
ja liike-elämän keskinäisestä suh-
teesta. Jumalan lapset ovat liike-
elämässä pitkälti seurakuntaa varten 
ja mahdollistavat antamansa talou-
dellisen tuen myötä seurakunnan 
monimuotoisen toiminnan. Tulin 
jälleen kerran muistutetuksi japani-
laistaustaisen ja tätä nykyä Israelissa 
asuvan Peter Tsukahiran opetuksista, 
joiden kautta hän osoittaa Jumalan 

valinneen vain yhden israelilaisten 
heimoista papilliseen tehtävään ja 
lähettäneen loput yksitoista tehtä-
viinsä ympäröivässä yhteiskunnassa. 

Hyvä vai paha raha?
Apostoli Paavali ei väittänyt, että 
raha on kaiken pahan alku ja juu-
ri. Sen sijaan hän kiinnitti huomi-
ota rahan himoon ja totesi tämän 
olevan ihmiselle tuhoisaa. Raha ei 
myöskään ole välttämätön paha, ku-

ten joskus kuulee todettavan. Raha 
ei itsessään ole hyvää, eikä pahaa, 
mutta sillä on omistajansa luonne, 
jonka pohjalta rahaa käytetään joko 
hyvin tai huonosti.

Rahan ansaitseminen evanke-
liumin eteenpäin saattamiseksi on 
erinomainen asia sekä Bulgariassa 
että täällä Suomessa. Tällöin Bulga-
riassa käytössä olevat levat sekä mei-
dän käsiemme kautta liikkuvat eurot 
muuttuvat iankaikkisiksi arvoiksi. 
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

Profetioiden täyttyminen,  osa 2 
Elämme aikaa, kun 
profetian sana täyttyy 
nopeasti. Jesaja 60:22b 
sanoo…”Minä, Herra, 
sen aikanaan nopeasti 
toteutan.”  

P rofetioiden täyttymisen pe-
rusteella tiedämme, mitä ai-
kaa elämme. Myös Uudesta 

testamentista näemme profetioiden 
täyttymistä.

Haluan sanoa, että Vanha ja Uusi 
testamentti kuuluvat täysin yhteen, 
ne on integroitu. Vanha testamentti 
ennustaa Jeesuksen tulemista ja Hä-
net voi löytää sen jokaisesta kirjasta. 
Uusi testamentti puolestaan raken-
tuu täysin Vanhan testamentin pe-
rustalle.

Mainitkaamme muutama tapah-
tuma, joka on täyttynyt:

• Kansa ja maa:
Ensinnäkin – Juutalaiset kansana 

ei ole enää hajallaan ympäri maail-
maa miten sattuu. He ovat jälleen 
yksi kansa.

• Aliyah
Juutalaiset ovat palanneet maa-

han, jonka Jumala on heille tarkoit-
tanut.

Näin sanotaan Jesajan kirjassa 
60:4: ”Nosta silmäsi, katso ympärille-
si: kaikki nämä ovat kokoontuneet, he 
tulevat luoksesi. Sinun poikasi tulevat 
kaukaa, tyttäriäsi kannetaan sylissä.” 
Ja jakeessa 8 sanotaan: ”Keitä ovat 
nuo, jotka lentävät kuin pilvet, kuin 
kyyhkyset lakkoihinsa?”

Vielä 1960-luvun lopussa Israelis-
sa asui yli miljoona juutalaista ja osa 
arabeista, mutta maa oli melko har-
vaan asuttu ja n 60% oli autiomaata.  
Nykyään tässä pienessä maassa – 
kooltaan suunnilleen Smålannin 

tai Vaasan vanhan läänin ja Uu-
denmaan kokoinen, josta puolet on 
autiomaata – asuu yli 10 miljoonaa 
ihmistä.

Näistä noin 8 miljoonaa on 
juutalaisia, ja 5 miljoonaa juuta-
laista asuu edelleen muissa maissa. 
Mutta tänään enemmistö juutalai-
sista asuu Israelissa.

Jesaja yrittää 2700 vuotta sitten 
kuvailla, miltä Boeing-lentokone 
näyttää, ja saa tällaisen näyn:

”He lentävät kuin pilvet, 
kuin kyyhkyset lakkoihinsa.” 
Tarsisin laivat jne. Tämä tapahtuu 
nyt – ja osa siitä on vielä tapahtu-
matta. Riittää, että lukee suoraan 
Raamatusta.

Hesekiel 36:24–28: ”Jumala toi 

heidät takaisin pakanakansojen kes-
keltä...

Jesaja 49:22 – "Näin sanoo Her-
ra, Herra: Katso, minä nostan käteni 
kansakuntien puoleen, kohotan lip-
puni kansoja kohti. He tuovat sinun 
poikasi sylissään ja kantavat tyttäriäsi 
olallaan.”

Raamatussa on 64 jaetta Aliy-
ahista.

Israel on oma maa, jolla on 
pääkaupunki  nimeltään 

Jerusalem
Yksi 1900-luvun suurimmista ta-
pahtumista oli varmasti uuden Isra-
elin valtion synty 15.5.1948 YK:n 
29.11.1947  tekemällä päätöksellä 
(33 puolesta, 13 vastaan, 10 tyhjää).

Se, että viikunapuu kuk-
kii, on jo aikamerkki. 
Vuonna 1967, kuuden päivän sodas-
sa, Israel voitti kaikilla rintamilla ja 
Jerusalem yhdistettiin – sekin oli 
merkki. Silloin isäni sanoi: ”Nyt 
Jeesus tulee pian takaisin.”

Meren rikkaudet
Jes 60:5 – ”Meren rikkaudet tuodaan 
sinulle...”

Mitä meriä Israelilla on? 
Välimeri ja Kuollutmeri.

Kuollutmeri kokee geologisen 
katastrofin. Vettä haihtuu enem-
män kuin uutta tulee tilalle. Kuol-
lutmeri laskee noin metrin vuodessa. 
1960-luvulta lähtien se on laskenut 
noin 50 metriä.

Kun meri vetäytyy, pohja nousee 
esiin – ja nyt sieltä löydetään uniik-
keja, arvokkaita mineraaleja.

Niiden arvo on todella mittaava. 
Välimeren länsipuolella on alue, 

josta on löydetty kaasua. Kun löy-
detään kaasua, usein löydetään myös 
öljyä – ja juuri niin kävi Välimeren 
rannikon ulkopuolella. Se on aika 
mielenkiintoista. Vain Herra voi 
antaa ilmestyksen, jotta tällaiset 
arvokkaat luonnonvarat löytyvät. 
Kaksi iäkästä herrasmiestä Ame-
rikasta tuli Israeliin ja sanoivat: 
”Israelissa on öljyä.” Viranomaiset 
kuitenkin tiesivät: ”Ei, öljyä ei ole 
täällä. Öljy on Arabian niemimaalla 
– Saudi-Arabiassa, Qatarissa – mutta 
ei Israelissa.”

”Niin, mutta Raamattu sanoo, 
että Israelissa on öljyä”, miehet sa-
noivat. Heiltä kysyttiin: ”Mitä todis-
tusaineistoa teillä on?” He vastasivat: 
”Se on kirjoitettu Raamattuun.” He 
avasivat 5. Mooseksen kirjan toiseksi 
viimeisen luvun, jossa Mooses siunaa 
Israelin kahdentoista heimon johta-
jat. Kun hän tuli Asserin heimoon, 
Mooses sanoi (5. Moos. 33:24):

”Asserista hän sanoi: ’Pojista siu-

natuin on Asser. Olkoon hän veljiensä 
suosiossa ja saakoon kastaa jalkansa 
öljyyn.’”

Se sijaitsee alueella, jonka Asser 
sai omakseen – Haifan alueella, jos 
katsot Raamatun karttoja.

Mooses sanoo siis Asserista, että 
hän saa kastaa jalkansa öljyyn. Ku-
kaan ei ole ehkä saanut ilmestystä 
siitä, mitä tämä oikeasti tarkoittaa – 
ennen kuin nämä kaksi miestä saivat 
Herralta ilmestyksen. He uskoivat, 
että sillä täytyy olla merkitys, ja he 
saivat luvan porata öljyä Välimereltä. 

Suuri määrä öljyä ja kaasua löy-
tyi, ja riittää jopa koko Euroopalle 
sadaksi vuodeksi he sanoivat.

Eikö tämä on ihme?! Jumala on 
varannut omaisuuskansalleen valta-
vasti rikkauksia.

Tämä kaikki tapahtuu oikeaan 
aikaan. Kun Putin hyökkäsi Ukrai-
naan pari vuotta sitten  EU-maat 
sulkivat Putinin kaasuhanat ja EU:n 
ulkoministerit ilmoittivat, etteivät 
he enää osta kaasua Venäjältä. Ajat-
telin, mistä he nyt saavat kaasua?  
EU:n johtajat ilmoittivat tehneensä 
sopimuksen Israelin kanssa kaasun 
ja öljyn ostamisesta.

He rakentavat nyt valtavaa kaa-
suputkea näiltä kaasulöytöalueilta 
Euroopan halki. Kun putki saavut-
taa Kreikan, siihen voidaan vissiin 
liittää Putinin kaasu? He sanoivat, 
että tämä kaasun määrä voi riittää 
koko Euroopalle sadaksi vuodeksi.

Netanjahu sanoi eräässä puhees-
saan USA:ssa viime syksynä: ”Siuna-
us tai kirous – elämä tai kuolema”, ja 
hän esitteli kylttejä, joissa oli vihreä 
ja kaasun ja öljy Israelista joka siunaa 
maailmaa –  vai Iran mustalla kyltil-
lä, joka julistaa kuolemaa ja tuhoa? 
Ei pitäisi olla vaikea valinta.  Mutta 
sanon, näyttää olla vaikea valita,

Aavikko 
puhkeaa kukkaan

Jumala rakastaa tehdä mahdotto-
masta mahdollista, ei sitä, mitä me 
odotamme. Kun meidän yrityksem-
me epäonnistuvat, saamme luottaa 
siihen, että profetiat täyttyvät:

Amos 9:14–15 ”Silloin minä 
käännän kansani Israelin kohtalon. 
He rakentavat jälleen autiot kau-
pungit ja asuvat niissä, he istuttavat 
viinitarhoja ja juovat niiden viiniä, 
hankkivat puutarhoja ja syövät niiden 
hedelmiä. Minä istutan heidät heidän 
omaan maahansa, eikä heitä enää 
revitä irti siitä maasta, jonka minä 
olen heille antanut, sanoo Herra, si-
nun Jumalasi.”

p Maanantaina (7.7.2025 ) Israel -Weekend’in jälkeen pääpuhuja teologian tohtori, 
helluntaipastori Göran Lennartsson sekä vaimo Tatta Lennartsson, helluntaipastori ja 
helluntailaisen kansankorkeakoulun rehtori Tukholmassa.

u Frank Mangs Center, Närpiö. Olin vas-
tuussa Israel  Weekend’istä. Pasi Turunen, 
Patmos oli yksi puhujista. Toinen pääpu-
huja oli teologiant:ri Göran Lennartsson, 
helluntaipastori Ruotsista.
Kuvassa lauluryhmä Andreas Forsbergin 
johdolla.

t Olin puhujana Israel-seminarissa Ruot-
sissa. Ennen kokousta minut oli kutsuttu 
lounastamaan Tukholman synagogan 
johtajan Bengt Mosessonin kanssa. Kon-
ferenssin emäntä, Linda Bergling, oikealla.

Vahva sana, ja se on toteutunut 
juuri näin.

Olen itse vieraillut Israelissa sään-
nöllisesti viimeisten 35 vuoden ai-
kana ja nähnyt omin silmin, miten 
autiomaa kukkii. Maata vastaan on 
kovia hyökkäyksiä, mutta Jumala ei 
salli maan tuhoutuvan. Hän valvoo 
suunnitelmiaan.

Jesaja 35:1–2, 6 ”Autiomaa ja kui-
va maa iloitsevat, aromaa riemuitsee 
ja kukoistaa kuin lilja… silloin rampa 
hyppii kuin peura ja mykän kieli rat-
keaa riemuun, sillä vedet puhkeavat 
autiomaahan.”

Pääministeri Ben Gurion asettui 
asumaan autiomaahan ja perus-
ti suuren instituutin. Hän sanoi 
1950-luvun alussa: ”Israel joko voit-
taa autiomaan, tai autiomaa voittaa 
Israelin.”

Noin 50 km kaakkoon tästä 
paikasta, lähellä Jordanian rajaa, 
on Ir Ovot – kuollut, kuiva paik-
ka tuhansien vuosien ajalta. Mut-
ta sitten Herra kutsui juutalaisen, 
Messias-uskovan  nimeltä Shimsa 
muuttamaan USA:sta asumaan sin-
ne. Jumala sanoi hänelle: ”Haluan, 
että etsit vettä tästä autiomaasta.” 
Kaikki tieteelliset tutkimukset sanoi-
vat, että vettä ei ole. Mutta Shimsa 

uskoi Jumalan sanaan: ”Aavikko 
puhkeaa kukkaan.” Hän palkkasi 
porausfirman, jonka johtajan nimi 
oli Mooses. He porasivat ja porasivat 
– turhaan. Budjetti loppui ja Mooses 
sanoi, nyt lopetan. Ei oli vettä kuten 
tutkimukset osoittavat. 

Sitten Shimsa meni synagogaan, 
polvistui ja kysyi Jumalalta: ”Voisiko 
olla, että sinä olit väärässä?” Jumala 
vastasi: ”Sano Moosekselle, että po-
raa vielä 20 minuuttia.” Kymmenen 
minuutin kuluttua Mooses juoksi ta-
kaisin: ”Meillä on ongelma!” Mikä 
ongelma oli? – ”Emme voi pysäyttää 
veden virtausta!”

Uusi Testamentti
Esimerkiksi Matteus 24 kuvaa selke-
ästi aikaa, jossa elämme, ja voimme 
todeta, että elämme ajassa, jolloin 
profetiat täyttyvät ja Jeesuksen tu-
leminen lähestyy.

Silloin Jumalan sanan tulisi kiin-
nostaa meitä, esimerkiksi Matt. 24 
ja 25, jotka puhuvat lopunajoista.

Jeesus kokoaa opetuslapsensa vii-
meisen kerran Öljymäelle keskus-
tellakseen heidän kanssaan. Matt. 
24:3 sanoo:

"Opetuslapset tulivat hänen luok-
seen ja kysyivät: ”Mikä on sinun tu-

lemuksesi ja tämän maailmanajan 
lopun merkki?”

Matt. 24:32 puhuu viikunapuusta  
”Kun sen oksa pehmenee ja lehdet puh-
keavat, tiedätte kesän olevan lähellä.” 
Tämä ymmärrys liittyy Israelin ta-
pahtumiin.  Jae 34: ”Totisesti minä 
sanon teille: tämä sukupolvi ei katoa 
ennen kuin kaikki tämä tapahtuu.” – 
Nyt on kulunut 77 vuotta.

Valmistautukaa 
Sulhasen saapumiseen

Tässä järkkyvässä ajassa, jossa pa-
huus nousee näkyviin niin selvästi, 
meillä ei ole syytä huoleen, vaan 
meille on tärkeää, että valmistau-
dumme vastaanottamaan Sulhasen.

Samalla  on viisasta olla valveilla 
ja tarkkailla ajan merkkejä ja valmis-
tautua Jeesuksen paluuseen.

Matt. 24:stä näemme joitakin 
merkkejä ja trendejä, jotka täsmää-
vät Jumalan sanan kanssa: Monet 
tulevat eksytetyiksi, sodat, kansat 
nousevat toisiaan vastaan, maan-
järistyksiä, laittomuus lisääntyy. Ei 
tarvitse olla profeetta nähdäkseen, 
missä ajassa elämme – jos otamme 
Jumalan sanan vastaan.

Israel on ajan kello!!
Sitoutumiseni Israel-työhön ja lu-
kemalla Israelia koskevia profetioita 
olen saanut elämääni suuremman 
haasteen, koska ymmärrän aikaa, 
jossa elämme. Myös kaipuu Juma-
lan läsnäoloon on tullut elämässäni 
konkreettisemmaksi ja samalla olen 
saanut syvemmän ymmärryksen lä-
hetystyön ja evankelioimisen tärkey-
destä – koska tiedän, että aika saattaa 
olla lyhyt.

Kuten sanoin, Israel antaa ym-
märrystä ajastamme.

Tämän maailman ruhtinas on so-
kaissut johtajamme, median ja mo-
net ihmiset.

Nyt meidän kristittyjen tulisi us-
kaltaa nousta ja rukoilla maamme 
puolesta, jotta emme joutuisi ki-
rouksen alle ja muuttuisi lammas-
kansasta vuohikansaksi. Kysymys 
kuuluu: hallitseeko islamin jumala 
vai Israelin Jumala?

Tänä aikana, jolloin kaikki hor-
juu, meidän tulisi kiinnostua Ju-
malan sanasta – sekä astumisesta 
muurin aukkoon valvomaan ja ru-
koilemaa.
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Juhana Unkuri

Aitajuoksija Antti Sainio, 20, on 
noussut kansainvälisen huipun 

kynnykselle. Usko on hänelle tärkeä 
voimavara myös urheilussa.

Antti Sainio: 
”Usko on elämäni perusta”

K un Antti Sainio oli 
14–15-vuotias, hän päätti 
lukea Raamatun läpi. Sai-

nion äiti oli toteuttanut nuorena 
saman projektin, ja poika halusi 
seurata perässä.

– Ensi alkuun lähdin lukemaan 
Raamattua vähän läpällä, mutta 
päätin viedä projektin loppuun 

asti. Luin Raamattua päivittäin, vä-
lillä enemmän ja välillä vähemmän. 
Aikaa taisi mennä yli vuosi.

Sainio kertoo saaneensa jo tuol-
loin Raamatusta eväitä elämään, 
mutta enemmän uskonasiat alkoivat 
kiinnostaa häntä noin 16-vuotiaana, 
kun hän loukkasi selkänsä. Jonkun 
aikaa oli auki, pystyykö Sainio jatka-

maan enää urheilu-uraansa.
– Olin rukoillut jo nuorempa-

nakin, mutta tuossa kohtaa aloin 
rukoilla enemmän. Tunsin, että 
sain siitä sisäistä rauhaa, ja voimia 
vaikeuksien keskellä.

Tuosta lähtien usko on ollut tär-
keä osa Sainion jokapäiväistä elämää.

– Minulla on henkilökohtainen 
suhde Jumalaan, ja usko on elämäni 
perusta. Uskon myötä olen oppinut 
näkemään kaikki ihmiset tasavertai-
sina. Jokaista ihmistä on kohdeltava 
hyvin.

Usko on vaikuttanut myös Sai-
nion urheilu-uraan myönteisellä 
tavalla.

– Vaikka urheilussa tulee vastoin-
käymisiä, tiedän että ne voi voittaa, 
ja kaikesta selviää. Monesti vas-
toinkäymiset ovat ihmiselle samalla 
siunaus, vaikka sillä hetkellä niin ei 
tuntisikaan.

Sainio on puhunut vakaumuk-
sestaan monissa sekulaarien medioi-
denkin haastatteluissa. Ensimmäisen 
kerran hän toi uskoaan näkyvästi 
esiin voittaessaan pitkissä aidoissa 
miesten SM-kultaa vuonna 2024. 
Heti juoksun jälkeen hän haki ken-
tän laidalta Raamatun, suuteli sitä 
ja tuuletteli voittoa Raamattu kä-
dessään.

– Sain tuon ajatuksen edellisenä 
iltana. Inspiraation lähteenä toimi 
eräs amerikkalainen pituushyppää-
jä, joka oli juhlinut menestystään 
olympialaisissa Raamatun kanssa. 
Mietin, että miksi en tekisi itse sa-
malla tavalla.

Unelma muuttui 
tavoitteeksi

Sainio on urheillut aktiivisesti pie-
nestä pitäen. Lapsena hän pelasi 
myös jalkapalloa Nokian Palloseu-
ran riveissä. Toinen päälaji oli alusta 
asti yleisurheilu ja erityisesti juoksut. 
Teini-iän koittaessa hän harkitsi jal-
kapalloilun jatkamista Tampereen 
Ilveksessä, mutta päätti keskittyä 
yleisurheiluun.

– Yksilölaji alkoi kiinnostaa mi-
nua enemmän, koska siinä pärjäämi-
nen on itsestä kiinni, eikä joukkue 
vaikuta asioihin.

Perhetaustallakin oli vaikutusta. 
Sainion äiti Maarit Palmroos kilpaili 
nuorena pika-aidoissa ja pikajuok-
sussa kansallisella tasolla; sittemmin 
hän alkoi valmentaa poikaansa. Li-
säksi Antin isoveli Ville Aarnivala on 
voittanut pikajuoksussa SM-mitale-
ja; sisko Anna Aarnivala on pelannut 
pääsääntöisesti koripalloa.

Sainio juoksi lapsena eri mittaisia 
matkoja 60 metristä aina 1000 met-
riin saakka, ja jo nuorella ikää hän 
kilpaili myös aitajuoksussa.

– Pärjäsin hyvin lyhyimmilläkin 
matkoilla, mutta vähitellen pitkät ai-
dat valikoitui päälajiksi. Olin nopea, 
ja jaksoin juosta, joten tuo laji tun-
tui sopivan minulle hyvin. Silläkin 
oli vaikutusta, että äitini oli juossut 
pika-aitoja.

Juniori-iässä aidoissa juostaan en-
sin 200 metrin, sitten 300 metrin, 
ja lopuksi 400 metrin kisoja. Myös 
aitakorkeudet ovat ensin matalam-
pia kuin miesten pitkissä aidoissa. 
Juniorina Sainio menestyi erinomai-
sesti varsinkin 400 metrillä ja pitkis-
sä aidoissa.

– Tavoitteellisempi harjoittelu al-
koi lukion alussa. Jo aiemmin olin 
unelmoinut siitä, että voisin joku 
päivä olla maailman paras. Luki-
oiässä tuosta tuli tavoite, kun aloin 
menestyä kansainvälisissä kisoissa.

Sainio voitti 400 metrin aidoissa 
kaksi vuotta sitten hopeaa 19-vuo-
tiaiden EM-kisoissa ja vuosi sitten 
pronssia 19-vuotiaiden MM-ki-
soissa. Tänä kesänä Sainio, 20, oli 
neljäs 22-vuotiaiden EM-kisoissa. 
Miesten Suomen mestaruuden hän 
voitti niin tänä kuin viime vuonna.

Seuratasolla Tampereen Pyrintöä 
edustava Sainio on parantanut en-
nätystään useampana peräkkäisenä 
vuotena. Tänä kesänä on syntynyt 
toistaiseksi aika 48,61, mikä on sa-
malla miesten Suomen ennätys.

Uskonasiat näkyvät 
ulkomailla

Sainio tapaa rukoilla aamuisin ja il-
taisin, ja muuten tilanteen mukaan. 
Hän rukoilee myös ennen kilpailuja.

– Voittoa en pyydä, vaan sitä että 
saisin tehtyä hyvän suorituksen.

Raamattua hän tapaa lukea joka 
ilta, ja monesti myös aamuisin.

– Olotilasta riippuu, mitä Raa-
matun kirjoja päätän lukea. Monesti 
luen esimerkiksi Psalmeja, ne ovat 
omia lemppareitani.

Sainion mukaan uskonasiat eivät 
näy juurikaan kotimaisessa yleis-
urheilussa. Hän itse tapaa jutella 
niistäkin seurakaverinsa, korkeus-
hyppääjä Daniel Kososen kanssa, 
ja välillä he ovat laittaneet toisilleen 
netistä löytämiään lyhyitä uskonnol-
lisia motivaatiovideoita. Sainio tietää 
joitain muitakin suomalaisia uskovia 
yleisurheilijoita.

Hänen mukaansa kansainvälisillä 
kentillä uskonasiat ovat esillä paljon.
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Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 
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Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa
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Timo Soini ja Tapio Puolimatka
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Hyväntekeväisyyskonsertti 
Veikko Ahvenainen ja Carina Nordlund

su 7.9.2025 klo 17 
Keuruun kirkko

järj. Keuruun seurakunta ja SkyMissio ry

ma 8.9.2025 klo 18 
Alavuden kirkko

järj. Alavuden seurakunta ja SkyMissio ry

ti 9.9.2025 klo 18
Korpilahden kirkko

järj. Jyväskylän seurakunta/Korpilahti-Luhangan lähikirkkoalue 
ja SkyMissio ry

ma 6.10.2025 klo 13
Virtain kirkko

järj. Virtain seurakunta ja SkyMissio ry

Ohjelma 20 €/aikuinen
Tuotto lapsiperheille SkyMissio ry:n kautta

www.ateno.fi

u – Esimerkiksi arvokisoissa olen 
todennut, että ennen finaalia mel-
keinpä kaikki juoksijat tapasivat ru-
koilla, kun olemme kokoontuneina 
calling-roomiin; kristittyjen lisäksi 
mukana on myös islaminuskoisia 
urheilijoita.

Taannoin Sainio kävi tutustu-
massa parin päivän ajan Austinissa 
sijaitsevaan Texasin yliopistoon.

– Amerikassa usko oli esillä tosi 
paljon. Paikkoja esiteltäessä minulle 
näytettiin alueen kirkkorakennus, ja 
opiskelijaporukoissa tavattiin lukea 
ruokarukoukset, hän kertoo esi-
merkkeinä.

Suomessa usko ei ole esillä myös-
kään Sainion urheilun ulkopuolises-
sa kaveripiirissä.

– Minun uskonnollinen vakau-
mukseni on ollut kaikille ihan oo-
koo. Se on nähty kuitenkin omana 
asianani, eikä toisen usko ketään 
oikein kiinnosta.

Sainio kuuluu Nokian evankelis-
luterilaiseen seurakuntaan, mutta 
kirkossa hän ei tapaa käydä.

– Koen niin, että omassa uskossa-
ni korostuu henkilökohtainen Juma-
la-suhde, jota voi hoitaa rukouksella 
ja Raamatun luvulla. Ainakaan tällä 
hetkellä en koe erillistä seurakunta-
yhteyttä tarpeelliseksi.

Kannustava 
esimerkki

Sainion oli tarkoitus lähteä tänä 
syksynä opiskelemaan ja harjoitte-
lemaan Texasin yliopistoon, mutta 
äskettäin suunnitelmat muuttuivat.

– Kauteni on mennyt hyvin ja 
olen kehittynyt juoksijana aika pal-
jon, joten sinne ei kannattanut tässä 
kohtaa lähteä. Minulla on kuitenkin 
edelleen Austinissa paikka valmiina. 
Pitää katsoa tilannetta uudelleen 
ensi vuonna. Nyt tehty päätös ei ol-
lut helppo, mutta uskon sen olleen 
oikea.

Suomeen jäämiseen vaikutti myös 
se, että Sainion valmennuskuviois-
sa on uusia tuulia. Pääasiallisena 
valmentajana jatkaa äiti Maarit 
Palmroos. Entinen kansainvälisen 
tason 400 metrin aituri, ja pitkään 
valmentajana toiminut Petra Sten-
man on ollut aiemminkin mukana 
Sainion valmennuksessa, mutta nyt 
hän alkaa ottaa isompaa roolia. Sai-
nio toivoo saavansa taustatuekseen 
myös äskettäin uransa päättäneen, 
pitkien aitojen edellisen SE-miehen 
Oskari Mörön.

Sainio toivoo voivansa olla kan-
nustava esimerkki siitä, että omal-

la urheilu-uralla voi päästä hyvin 
eteenpäin ja unelmia voi saavuttaa 
haasteista huolimatta.

– Itselläni on ollut lapsesta asti yk-
köstyypin diabetes ja astma, mutta 
en ole antanut niiden haitata urhei-
lemista.

Oma lukunsa on Sainion pituus. 
Joidenkin suomalaisten mielestä 172 
senttiä on 400 metrin aiturille liian 
vähäinen mitta.

– Olen saanut kuulla pituudestani 
vuosien mittaan aina välillä. Vaik-
ka juoksu on kulkenut, jotkut ovat 
edelleen sitä mieltä, että olen aiturik-
si liian lyhyt; näin siitä huolimatta, 
että ulkomailla monet tämän pitui-
set aiturit ovat juosseet hyviä aikoja. 
Ulkomailla ketään ei tunnu ylipää-
tään kiinnostavan, oletko pitkä vai 
lyhyt, Sainio naurahtaa.

Hänen mielestään Suomessa pi-

täisi muutenkin nähdä paremmin 
yksilöllisyyden arvo.

– Tuntuu siltä, että Suomessa ih-
miset halutaan usein asettaa johon-
kin yhteen muottiin. Täällä voidaan 
pitää ongelmana, jos joku eroaa mas-
sasta tai tekee joitain asioita omalla 
tavallaan. Tällaista asennetta on ehkä 
enemmän hieman varttuneemmassa 
sukupolvessa. Nuoret tuntuvat ajat-
televan monesti toisin.

Henkisen puolen 
merkitys

Sainion treenimäärät ovat kasvaneet 
tasaisesti. Laatuunkin on satsattu, ja 
hän on säästynyt viime vuodet vam-
moilta.

– Ennen tätä kautta satsasimme 
erityisesti juoksuvoiman kehittä-
miseen. Tämä tuntuu kantaneen 
hedelmää, sillä 22-vuotiaiden EM-

kisoissa Bergenissä juoksin finaalissa 
ennätykseni, vaikka takana olivat jo 
alkuerät ja välierät.

Juoksuvoiman lisäksi pitkissä ai-
doissa korostuvat erityisesti rytmi ja 
tekniikka. Sainio aloittaa kisan luon-
nollisesti riittävän kovalla vauhdilla. 
Takasuoran hän pyrkii juoksemaan 
rennolla, mutta terävällä askeleella. 
200 metrin jälkeen tarvitaan rytmin-
vaihto, ja loppusuoralla on puserret-
tava eteenpäin tekniikan kärsimättä, 
vaikka maitohapot jylläävät.

– Loppusuoralla käydään monesti 
kaksinkamppailuja rintarinnan. Var-
sinkin kotimaan kisoissa olen ollut 
noissa monesti voittoisa.

Hän korostaa henkisen puolen 
tärkeyttä.

– Riittävä fysiikka tietysti tarvi-
taan, mutta kova voitontahtokin 
vie aika pitkälle. Esimerkiksi jotkut 
satasen juoksijat ovat pohtineet, että 
voittotaisteluissa henkisen puolen 
osuus on 95 prosenttia.

Haastatteluhetkellä Sainion lop-
pukauden tarkemmat kuviot ovat 
vielä auki. Edessä on ainakin Suo-
mi–Ruotsi-maaottelu. Syyskuisten 
Tokion MM-kisojen tulosraja hä-
neltä on rikkomatta, mutta kisa-
paikka saattaa irrota myös ranking-
pisteiden turvin.

Sainion pitemmän tähtäimen 
tavoitteet ovat asianmukaisen kor-
kealla.

– Haluan voittaa jonain päivänä 
olympiakultaa.

q – Koen niin, että omassa uskossani korostuu henkilökohtainen Jumala-suhde, jota voi hoitaa rukouksella ja Raamatun luvulla. 

p Sainio toivoo voivansa olla kannustava esimerkki siitä, että unelmia voi saavuttaa 
haasteista huolimatta.
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Eero Ketola

Kaivauksia jatketaan 
edelleen Kreikan 
Makedonian maakunnan 
Filippissä. Tutkimuksia 
tehdään ”Apostoli 
Paavalin vankilan” 
läheisyydessä.

Lisää historiaa kaivetaan esiin
Filippi oli Paavalin ajan suurkaupunki

V ankila käsittää kaksi holvi-
rakennelmaa, jotka todelli-
suudessa ovat 100 – 200 jKr. 

rakennettuja roomalaisten vesisäili-
öitä.  Bysantin ajalla Filippiin raken-
nettiin useita kookkaita basilikoja 
ja kappeleita. Eräs basilika tuhou-
tui maanjäristyksessä. Väistötilana 
ryhdyttiin käyttämään vesisäiliötä. 
Rakennuksen seinillä on runsaasti 
maalauksia Paavalin toiminnan eri 
vaiheista. u

Filippi oli vauras roomalainen siir-
tokunta Makedoniassa. Kaupunki 
oli kuuluisan Via Egnatia- valtatien 
varrella. Tie oli roomalaisten tärkein 
lännestä itään johtava tie. Tiellä oli 
useita sivuhaaroja.  Apostoli Paavali 
seurueineen purjehti Trooasta, ny-
kyisen Turkin alueelta Eurooppaan. 
He kulkivat edelleen nähtävänä ole-
vaa tietä pitkin Filippiin.

Filippillä on pitkä historia. Nimi 
tulee Filippi II:sta, Aleksanteri 

Suuren isästä. Suuri osa kaupun-
gin asukkaista oli eläkkeellä olevia 
legioonalaisia ja heidän perheitään.  
He pukeutuivat kuin roomalaiset ja 
puhuivat usein latinaa.  

Kaupunki kärsi historiansa aikana 
useista, voimakkaista maanjäristyk-
sistä, jotka vaurioittivat kaupunkia.  
Slaavien kansanvaellus alueelle 600 
jKr.  vähensi kaupungin merkitys-
tä. Lopullisen isku tuli ottomaanien 
saapuessa 1383 – 1387. Kaupunki 
hylättiin. Kaupunki on raunioina ja 
siellä ei ole vakituista asutusta.

Kaupungin asukkaat olivat ylpei-
tä siitä, että siirtokunnan jäsenillä 
oli Rooman kansalaisuus. Paavali 
kirjoitti käyntinsä jälkeen Filippiin 
perustetun seurakunnan jäsenille ja 
asetti arvot oikeaan järjestykseen. 
”Meidän kansalaisuutemme on tai-
vaassa, ja sieltä me odotamme Her-
raa Jeesusta Kristusta Vapahtajaksi”. 

Paavali saapui Filippiin yhdessä 
Lääkäri Luukkaan, Siilaan ja Timo-
teuksen kanssa.  Heidän toimintan-

sa johti vaikuttaviin tapahtumiin ja 
vastoinkäymisiä riitti. Paavalia ja 
Siilaasta lyötiin ja heitettiin sitten 
vankilaan. He vapautuivat sieltä ih-
meen kautta. Vanginvartija perhei-
neen tuli uskoon. Paavali ja Siilas 
eivät lähteneet ulos vankilasta. He 
olivat Rooman kansalaisia ja heitä 
kohdeltiin lain vastaisesti. Lopulta 
heidät saatiin suostuteltua ulos van-
kilasta. Lyydia ja hänen kodissaan 
olevat veljet ja vanginvartijan per-

helunta muodostivat seurakunnan, 
joka kasvoi ja kehittyi nopeasti. 
Seurakunnasta tuli hyvin läheinen 
ja rakas Paavalille. Koko toimintan-
sa aikana hän oli kiitollinen Filippin 
seurakunnalle. 

Suurimman osan vuodesta Filip-
pin raunioalueella on tukahduttavan 
kuumaa. Varjopaikkaa on vaikea löy-
tää laajalla raunioalueella. Suuren 
viikunapuun alta löytyy kuitenkin 
varjo ja sopiva istuinkivi.  Siitä on 

p Tuoreita kaivauksia Filippissä. Kes-
kellä portti ”Paavalin vankilaan”. Edessä 
äskettäin löydettyjä, vanhoja kristittyjen 
hautoja.

q Filippin vanha teatteri. q Filippin raunioitunut basilika.
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HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 

XTREME V2KETOFORST

360°-rotaattorilla!

OPINTOLA

Tervetuloa!

R TIK I E E
Ö N

B&B
Norintie 1048, 61840 Norinkylä

puh 050 5910489 
www.opintola.com 
info@opintola.com

Vene
Elämän aamussa venheessä olla saan,

isä ja äitini ohjailee.
Murheita tunne en, elämän laineet

venheeseen käy.
Aurinko säteillään lämmittää.

Leikin, nauran aamussa kevään, 
venhettä pientä uittelen.

Jospa minäkin soutaa voisin myrskyjä päin
kuin isäni minun.

Ei ole toista näin vahvaa päällä maan.

Pyysin minä venettä itselle,
veisteli purren oikean.

Yhdessä vesille laskettiin, pursi
tervan tuoksuinen.

Nuorena pääsin aalloille elämän,
tunsin kuinka vesi kannattaa.

Siitä lähtien soutanut olen
merta elämän,

tuulta, myrskyä päin.
Sivuaallossa venhe keinahtaa,

tahtoa lujuutta luo.

Olen soutanut myöskin 
tyynen veden, joka peilinä

taivasta heijastaa.
Yöttömässä yössä venheeni
liukuu, suunta on selvä 

määränpää.

Soutaa en jaksa, virta vie,
uskoni toivon määränpäähän.
Rannalla odottaa Isä taivaan,
uupunut matkaaja rantautuu.

Sylissä Jeesuksen nauruni raikuu
niin kuin lapsena ennen.

Samuli Ahonen

u

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

Kristillinen      miestenlehti

2/ 19  6,00 €
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Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Ilmaherruus – taivaan ylivoimaa

Keren Kayemeth LeIsrael katsoo tulevaisuuteen

Lähetyslentäjät ilmastotalkoissa

Kristillinen      miestenlehti

2/ 22  7,00 €

4

12

22

Eräs Puolan matka 
 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

Eräs Puolan matka 
 

Rohkaisijan armolahja käytössä

Mikä nimeksi uudelle ruokatrendille?

6 numeroa 
vuodessa 

vain 40 euroa!

hyvä katsella ympärille ja hahmottaa 
kaupungin suuruus ja arkkitehtuuri 
silloin kun Paavali vieraili kaupun-
gissa ja perusti sinne elinvoimaisen 
seurakunnan. 

Filippi oli ensimmäinen kaupun-

p Filippin ulkopuolella virtaa Gangites- joki. Tapana oli, että virtaavan veden äärellä kokoonnuttiin ja rukoiltiin.  Paavali seuralai-
sineen meni joen rannalle. Siellä Paavali puhui kokoontuneille naisille. Lyydia, liikenainen Tyatirasta, Rooman Aasian maakunnasta, 
tuli uskoon ja hänet kastettiin. 

väliajan hän piti tiivistä yhteyttä 
Filippin kristittyihin.

ki Euroopassa, jossa Paavali julisti 
evankeliumia. Ensimmäisen käyn-
tinsä jälkeen Paavali palasi seitsemän 

vuoden kuluttua Filippiin. 
Tämän jälkeen hän vieraili vielä 

kolme kertaa kaupungissa. Koko 
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T yöikäni aikana, palvellessani 
eri työnantajia, tehtäviini 
kuului suhteellisen paljon 

matkustamista eri alojen valmis-
tajien ja ajankohtaisten messujen 
puitteissa, monissakin eri maissa 
kotimaan ulkopuolella, usein jopa 
usein eri maanosissakin Euroopan 
ulkopuolella. Ja matkalla on myös  
mahdollista sattua myös yhtä ja tois-
ta yllättävää.  

Eräällä työmatkalla pääsin huo-
maamattani eroon osasta  matkus-
tusasiakirjoista ja  luottokortista sekä 
rahoistani. Yhdellä lennolla kuulu-
tettiin, että konetta ei ole voitu tan-
kata sen edellisellä lähtökentällä ja 
myöskään tällä kentällä ei ole mah-
dollista polttoainetäydennykseen. 
"Sen tähden tällä lennolla teemme 
n. puolentunnin kuluttua välilaskun 
tankkausta varten, ja siksi varoitam-
me jo etukäteen matkustajia tulevas-
ta erittäin jyrkästä noususta, jolla 
säästämme  koneessamme olevaa vä-
häistä polttoainetta ja sen kulutusta.  
Myös lasku tankkaukseen kyseiselle 
välilaskukentälle tulee tapahtumaan 
edellä mainituista säästösyistä liitona 
suurelta osalta.  Kaikki on turvallista 

mutta teidän on syytä tietää tämä 
etukäteen." Noin suurin piirtein 
kuului matkustamon kaiuttimista 
informaatio. Kun muutenkin len-
tomme tuolta Karpaattien maise-
mista oli useita tunteja myöhässä,  
kuulutukset eivät tuoneet suurta 
lohtua. 

Matkustamossa oltiin  hyvin 
hiljaisia ja aivan varmasti moni lä-
hetti hiljaisia huokauksia Jumalan 
puoleen.  Tämä matka ei liittynyt 
työhön – kyseessä oli lomamatka 
silloiseen Aphaziaan, josta oltiin 
nyt  tuon kertomukseni puitteissa 
palaamassa.  Ja alastulokin tuolta 
korkeuksista onnistui. 

Koneessa oli tuon alkumatkan 
aikana juhlallisen hiljaista, ja en 
lainkaan epäröinyt, etteikö moni 
rukoillut tuon epävarman tuntui-
sen parikymmenminuuttisen aikana 
jona ”iljushini” kiivasi tuon vuorijo-
non yläpuolella. 

Mutta kyllä suomalaisen  tosi-
miehen pitäisi uskaltaa tarttua ru-
kouksen luuriin muulloinkin kuin 
kuoleman pelon keskellä.

Kotona meitä odotti suru-uuti-
nen, 71-vuotias äitini oli muuttanut 

M eillä on vaimoni kanssa 
tapana lukea Raamattua 
aamuisin ja tänä aamuna 

luimme Jobin kirjaa, se antoi sysä-
yksen tämän kirjoittamiseen, kuten 
myös dinosaurus juttutuokio poi-
kamme kanssa.

Me uskovat luemme ja kuulemme 
paljon Raamatun tekstejä, kuitenkin 
usein jää miettimään teemmekö sen 
ikään kuin suodattimen läpi. Otan 
pari esimerkkiä jotka itseäni joskus 
ovat mietityttäneet, Jobin kirja ker-
too luvussa 40 kahdesta eri eläimestä 
ja niiden kuvaus on hyvinkin värikäs. 
Ensin Behemot josta mainitaan, että 
sen häntä on kuin setripuu ojennet-
tuna. Mietin usein että Salomonin 
rakentaessa temppeliään oli Daavid 
hankkinut setripuita Libanonista 

ilmeisen aivoverenvuodon seurauk-
sena Vapahtajansa luokse. Omalla 
tavallaan karu sota-aika oli  rasitta-
nut mennen tullen.  Miehensä,  siis 
minun isäni sota korjasi jo reilu pari 
kuukautta ennen kuin minä näin 
päivänvalon. 

Omien vanhempien menetys oli 
koettu  jo hyvin nuorella iällä. Mutta 
silti hänellä oli ollut tahto ja voimia 
antaa koti ja rakkautta vielä kahdelle 
muullekin lapselle, joilta äidinrakka-
us ja kodinlämpö puuttuivat.  

Lopuksi eräs työhöni liittyviltä 
matkoiltani  ajatuksiin nouseva 
yllättävä kommentti on jäänyt mie-
leen. 

Olin ensimmäistä kertaa Kiinassa 
matkalla Guangzhouhun, suoma-
laisittain niin sanotuille Kantonin 
messuille. Kun tuolla perillä sitten 
ensimmäisenä aamuna olin hotel-
lin kahviossa, käsi  laskeutui ta-
kaapäin vasemman hartiani päälle, 
ja miesääni puhui minulle hyvällä 
suomenkielellä:  ”Keijo, mitä sinä 
täällä teet, anna meidän hoitaa nämä 
tuontihommat.” 

Olin juuri ajatellut, että nyt ollaan 
paikassa, jossa ei varmaan ole yhtään 

tuttua, niin ennen aamukahvin 
juontia jo joku suomalainen  yrittäjä 
on harmittelemassa, että siinä kar-
kaa pitkäaikainen ulkomaankaupan 
asiakas kynsistä, pyrkien löytämään 
omaa tuontia maahantuojan välikä-
siä edullisemmin.

No - tuo oli tosin leikillinen huo-
mautus. Mutta herätti ajatuksen, 
että myös taivaassa pidetään kirjaa 
meistä. Itse Jumala haluaa olla yh-
teydessä meihin - luotuihinsa.  Hän 
haluaa  myös, että minä ja  sinä 
pidämme yhteyttä Häneen, ja että 
puhevälit rukouksen ja myös avun-
pyynnön kautta  olisivat kunnossa. 
Hän haluaa auttaa meitä. Tosimie-
henkin on hyvä muistaa tuo ajatus 
”Mitä sinä täällä teet!” 

Näin silloin, kun ollaan astumassa 
paikkoihin, jotka eivät ole tosimie-
hen Jumala-suhdetta rakentavaa,   
vaan  pikemminkin tuhoamassa sitä 
arvokasta,  ehkä kodinkin perintönä 
saatua elämän säveltä. Säveltä, josta 
jo pyhäkoulussa saatoit laulaa: "Älä 
silmä pieni katso mä vain. Älä korva 
pieni kuule mitä vain. Sillä Isä tai-
vainen, näkee...” 

Näkee mitä sinun elämänarvoi-
hisi  kuuluu. Säilytä ne kristillisen 
kodin, uskovan isän ja äidin, kenties 
jo mummin ja papan sinulle osoit-
tamat arvot. Ne voivat  olla pieniä  
majakoita kohden taivaanrantaa! 

Keijo Niskala

ja samoin Salomo hankki kunnon 
hirsiä Huuramilta/Hiiramilta, set-
ripuisia hirsiä. Ei niistä rakennettu 
risumajaa vaan kunnollinen vahva 
rakennus. Jobin Behemotia sano-
taan usein virtahevoksi tai norsuksi, 
mutta katsokaa niiden häntää? Ei Sa-
lomo ollut mikään harakka joka ra-
kentaa risupesää, jollainen tulisi jos 
setripuut olisivat kuin norsun tai vir-
tahevon hännät. Siksi Behemot on 
ollut jotain suurempaa, vahvempaa, 
vaikkapa Tyrannosaurus Rex’in ko-
koluokkaa, joka asusti juurikin Be-
hemotin soisilla elinalueilla. Mutta 
miksi me ajattelemme että ei se voi 
olla niin, onko ajanmäärityksem-
me kuitenkin piirtynyt uskomaan 
muuta kuin Raamattua?? Jos uskoi-
simme kuten lapset, uskoisimme 

mitä luemme, eikö? Silloin ei tulisi 
ongelmaa uskoa, että ’dinot’ elivät 
ihmisten kanssa samaan aikaan.

Entäpä Leviatan, krokotiiliksi 
se nimetään usein, kuitenkin voisi 
lukea Psalmista 104 missä Leviatan 
elää? Merellä missä laivat purjehti-
vat. Ainoat krokotiilit jotka elävät 
meressä ovat Fidzi-saarten suistok-
rokotiileja, jotka elävät kuitenkin 
maalla ja saalistavat vedessä, etelä 
Afrikassakin jotkut krokotiilit käy-
vät satama-alueen murtovedessä, 
mutta palaavat maalle. Jos lukee 
koko kuvauksen myös luku 41, 
tullee mieleen ensimmäisenä Spi-
nosaurus eikä niinkään krokotiili. 
Ankylosauruskin on hyvä vaihtoeh-
to tai ehkäpä arkosaurit. Oikeastaan 
Pliosaurus joka kaivetaan esiin, Ylen 

dokumentissa ”Jurassic sea mons-
ter” Merihirviö menneisyydestä 
Attenborough julkaistu 6.1.2025 ja 
poistuu Areenasta 30.11.2025. Käy 
katsomassa. 

Miksi sitten kirjoitan nämä aja-
tukset, meidän tulee uskoa Raa-
matun sanaan, sillä se puolustaa 
itseään tavalla tai toisella. David 
Attenborough saa kerrottua kaikille 
selkeästi tuosta löydöstä ja jokainen 
uskoo kun näkee, ajattelematta 
tuon todistavan ihmisen ja dinojen 
samanaikaisuudesta. Kuvaukset eri 
kulttuureissa erilaisista nykykielellä 
dinoista, ovat silminnäkijä todistuk-
sia. Mutta meille syötetty miljoonat 
vuodet saavat epäilemään, kunnes 
huomaa että tuostahan kirjoitetaan 
tuossa lähteessä, usein Raamatussa. 
Minulle Raamatun ajanjaksot ovat 
juurikin niin kuin ne on kirjoitettu, 
sillä nykyään todisteet kokoajan li-
säävät ja tarkentavat tekstien oikeas-
sa olemista.

Jussi Kinnunen

Elämässä sattuu 
ja tapahtuu      

Behemot ja Leviatan 
aamukahvillamme?

Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
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www.vaasanrakennuskorjaus.fi
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Pohojammaan 
kautta...

Hyväntekeväisyyskonsertti 
Pekka Simojoki
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Kurikan kirkko

Ohjelma 20 e/aikuinen
Tuotto lapsiperheille SkyMissio ry:n kautta

Kurikan seurakunta ja SkyMissio ry

skymissio.com

Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi
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Jussi Kosola

O tsikon mukaanen toivotus on historian havinaa, se kuuluu ensisijaasesti vanhalle huanokuuluuselle papparaaselle, jonka tupahan joku viaraalija 
poikkes.

Siihen aikahan ei kuulolaitetta ollu viälä keksitty, joten vanhus päätteli, että ensimmääseksi viaraalija tervehtii ja seuraavaksi kysyy mitä teet? 
Näin ollen kirvesvartta vualeskelevan vanhuksen vastauksen ymmärtää.

Kirves ja muut teräaseet soveltuuvat varsinkin pohojalaasehen kulttuurihin niin hyväs ku pahaskin. Ei tiätenkään mitään monopolia tällä seurulla 
omita, kun niillähän on tyästetty ympäri tellustamma kaikenmaailman kiäsit, asumukset, huanekalut jne.

Teräkalu mikä hyvänsä on ittessänsä neutraali. Jää sitte ihimisen valinnnan etehe, kuinka sitä käyttää. Muistan kertomuksen, johona maailman kuulun 
sananjulistajan poika oli tuattanu isällensä suurta tuskaa rikollisuutensa, huumeetten ym. ongelmiensa myätä, jokka vaikeuttivat miähen kutsumustehtävää 
siinä mittakaavas, että saarnamiäs oli näistä poikansa miälettömyyksistä tarpeheksi uupunehena ottanu veitten ja tyäkalun terää pirellen ojentanu kahavaa 
poijallensa neuvoen: "Ota tuasta kahavasta kiinni ja tapa mun! En jaksa enää kantaa tuskaa, jota tuat mulle!"

Stoori jatkuu ainaki niiltä osin, että saarnamiäs jäi henkihin.

Politiikaskin on käytetty kuvakiälellä yhtä tyäkalua: saksia.
Monesta asiasta on pitäny leikkauksia teherä, kun valtiontalous on niin pahoon ajautunu ”kuralle”. 

Näistä leikkauksista on syntyny monellaasta vääntyä, somes, samaten kun esim. vihireetten pj:n kruisaalusta ympäri eurooppaa riisseli-asuntoautolla 
ko. pualueen agenran vastaasesti, kun kehtaavat vaatia yksityysautoolun rajoottamista/vaikeuttamista. Se on järien vastaasta, kun ottaa huamiohon, että 
sorvin äärehen pääseminen vaatii valtaosalta suamalaasista omaa menopeliä. Samasta viherorkesterista löytyy lentokoneella reissannu seliseli-kertomuksilla 
höystävä oletettu naishenkilö. No, nämä 2 mainittua liänöö heirän omasta miälestänsä sitä ”parempaa saastuttamista”.

Yks teräaseen käyttäjä, ”viikatemiäs” on tälle kesää koriannu satoa mm. hukkumisten ja raireliikenne-onnettomuuksien myätä. Sitä surun ja kaipauksen 
määrää ei voi millään mittarilla määritellä, mitä tämänkaltaaset menetykset omaasille ja läheesille saavat aikahan.

Näin tuloo aika-aijoon muistutus siitä, että täälä nuarenkin ihimisen elämänlanka voi katketa äkkinääsesti. Maallinen vaellus päättyy ja rajan takana 
sitte, niinku tavatahan sanua, ei oo enää ateistia.

Meille on opetettu monesta tuutista, että omistamma iankaikkisuussialun, joka kohtaa lähärettyämmä täältä kualeman varion maasta viimmeesen 
katsastuskonttorin.

Raamatun ilimootuksen mukahan siälä kohtaamma yhyren ainuan nimen, joka on meille jokahittelle tarkootettu pelastukseksi ja elinpäivinämmä 
otamma siihen kantaa, joko ottamalla Jeesuksen Herraksi ja Vapahtajaksi tai hylykäämällä tämän kutsun.

Fil.2:6.
"Hänellä oli Jumalan muoto, mutta hän ei katsonut saaliikseen olla Jumalan kaltainen, vaan tyhjensi itsensä ja otti orjan muodon. Hän tuli ihmisten kaltaiseksi, 
ja hänet havaittiin olemukseltaan sellaiseksi kuin ihminen. Hän nöyryytti itsensä ja oli kuuliainen kuolemaan asti, aina ristinkuolemaan asti.Sen tähden Jumala 
onkin korottanut hänet korkealle ja antanut hänelle nimen, kaikkia muita nimiä korkeamman, niin että jokaisen polven on notkistuttava Jeesuksen nimeen, 
niin taivaassa kuin maan päällä ja maan alla, ja jokaisen kielen on tunnustettava Isän Jumalan kunniaksi, että Jeesus Kristus on Herra."

 
Tätä sanomaa ei kannata ohittaa, sitä on hyvä saara täs aijas elinpäivinä harioottaa, niin ei tuu ikävää yllätystä siälä viimmeesellä katsastuskonttorilla.

Hyvää päivää 
ja kirvesvartta!
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Sana Karmel-vuorelta 14. osa

Andrey Teplinsky

Juutalaisessa 
elämänmuodossa 
sapatti on viikon 
seitsemäs päivä, joka 
alkaa perjantai-iltana 
auringonlaskun aikaan 
ja päättyy lauantaina 
auringon laskiessa. 
Se on päivä, jolloin 
juutalaisten täytyy 
Tooran mukaan 
pidättyä arkityöstä ja 
omistautua Jumalalle 
ja rukoukselle. Jeesus 
ja Hänen varhaiset 
juutalaiset seuraajansa 
noudattivat tätä 
säädöstä, ja niin se 
siirtyi kristinuskoon. 
Useimmat kristityt 
eivät kuitenkaan 
omaksuneet 
jumalanpalveluspäiväksi 
ja lepopäiväksi 
juutalaisen viikon 
seitsemättä päivää 
(lauantaita), vaan he 
valitsivat lepopäiväksi 
viikon ensimmäisen 
päivän (sunnuntain).

 

SAPATTI 
kutsu Jumalan lepoon

Mitä Raamattu opettaa 
meille sapatista? Mikä 
Jumalan tarkoitus oli, 

kun Hän antoi israelilaisille käskyn: 
”Pitäkää minun sapattini” (2. Moos. 
31:13)? Mitä me voimme oppia Ju-
malan luonteesta ja miten Jeesus 
ymmärsi sapatin? 

Tässä kirjoituksessa tahtoisin ot-
taa pohdittavaksemme useita avain-
kohtia.

Luojan malli: 
Jumala asettaa levon

Raamatun ensilehdiltä alkaen Juma-
la ilmoittaa rakastavana Isänämme, 
kuka Hän on, keitä me olemme ja 
millaiseen maailmaan me olemme 
syntyneet.

”Niin tulivat valmiiksi taivaat ja 
maa ja kaikki, mitä niissä on. Seitse-
mäntenä päivänä Jumala sai valmiik-
si tekemänsä työn, ja seitsemäntenä 
päivänä hän lepäsi kaikesta työstään, 
jota oli tehnyt. Ja Jumala siunasi seit-
semännen päivän ja pyhitti sen, koska 
silloin hän lepäsi kaikesta luomistyös-
tään” (1. Moos. 2:1-3).

Jumala loi koko maailmankaikke-
uden ja sitten muovasi ja täytti sen 
”kuudessa päivässä”. Hän toi esiin 
järjestyksen ja yltäkylläisyyden,josta 
ihmiset voisivat iloita ja jota he hal-

litsisivat. Sitten Hän siunasi ja erotti 
”seitsemännen päivän” luovan työn-
sä muistopäiväksi. Israelin Jumala, 
kansansa vapauttaja, on kaiken ole-
massa olevan Luoja. Sana ”seitse-
mäs” tulee heprean kielessä juuresta, 
joka tarkoittaa ”olla täysi, loppuun 
saatettu, täydellisesti tehty”. Jumala 
oli tyytyväinen valmiiksi saamaansa 
työhön.    

Kun Raamattu sanoo, että ”Ju-
mala lepäsi kaikesta työstään”, se 
tarkoittaa, että Hän lakkasi luovasta 
työstään.  Missään ei viitata siihen, 
että Jumala olisi tuntenut itsensä 
väsyneeksi luomistyönsä jäljiltä tai 
että Hän olisi tarvinnut aikaa toipu-
akseen siitä.  Hän vain lakkasi luo-
masta, koska Hän oli saanut työnsä 
täydellisesti loppuun tehdyksi.

Vuosisatoja myöhemmin profeet-
ta Jesaja ylistää Jumalan majesteetti-
utta ja voimaa sanoessaan:

 ”Etkö tiedä, etkö ole kuullut? HER-
RA on iankaikkinen Jumala, hän on 
luonut maan ääret. Ei hän väsy eikä 
uuvu, hänen ymmärryksensä on tut-
kimaton” (Jes. 40:28).

   
 Luomisen rytmi

Sapatti liittyy kiinteästi ajan raken-
teeseen – olemassaolon olennaiseen 
puoleen, jota mitataan minuuteissa, 

päivissä ja vuosissa. Aika on ratkaise-
va tekijä siinä, että luomakunnassa 
kaikki toimii ja menestyy.  Jumala 
loi fyysisen maailman ajallisen ete-
nemisen kautta, ja ihmiset elävät 
Hänen asettamansa rytmin mu-
kaan: päivä ja yö (auringon nousu 
ja lasku), kuun kierto (kuukaudet) 
ja vaihtuvat vuodenajat. Asettamalla 
sapatin Jumala asetti myös ihmisen 
työnteolle vakaan työn ja levon vuo-
rottelun rytmittämään eletyn ajan, 
jotta ihminen pysyisi terveenä niin 
henkisesti kuin ruumiillisesti.

Toinen tärkeä sapattia koskeva 
asia on, että se on pyhä päivä, päivä, 
joka on omistettu Jumalalle ja ruko-
ukselle. Se muistuttaa ihmistä, että 
on olemassa Luoja ja Kuningas, joka 
on tehnyt meidät kuvakseen ja joka 
kutsuu meitä matkimaan itseään. Ju-
mala, joka loi koko maailman kauan 
ennen kuin me synnyimme siihen, 
kutsuu ihmiskuntaa tekemään työtä 
yhdessä Hänen kanssaan. Jokainen 
ihminen jokaisessa sukupolvessa 
syntyy Jumalan tarinaan, ja jokai-
sella on oma ainutlaatuinen tehtä-
vänsä. Tästä syystä meidän täytyy 
ehdottomasti ymmärtää, keitä me 
olemme, mitä varten me olemme 
elossa ja mikä meidän paikkamme 
on maailmassa.

Sapatin noudattaminen 
Mooseksen laissa

”Muista pyhittää lepopäivä. Kuutena 
päivänä tee työtä ja hoida kaikkia 
tehtäviäsi, mutta seitsemäs päivä on 
HERRAN, sinun Jumalasi, sapatti. 
Älä tee silloin mitään työtä, älä sinä, 
älköön poikasi tai tyttäresi, palvelijasi 
tai palvelijattaresi tai juhtasi älköön-
kä alueellasi asuva muukalainen. 
Sillä kuutena päivänä HERRA teki 
taivaan ja maan ja meren ja kaikki, 
mitä niissä on, mutta seitsemäntenä 
päivänä hän lepäsi. Sen tähden HER-
RA siunasi sapatinpäivän ja pyhitti 
sen” (2. Moos. 20:8-11).

Kun Herra oli vapauttanut isra-
elilaiset Egyptin orjuudesta, Hän 
antoi heille lakinsa. Lain antaminen 
juutalaiselle kansalle oli osa Jumalan 
kuningaskuntasuunnitelmaa koko 
ihmiskuntaa varten. Hän valitsi Is-
raelin ilmoittamaan Hänen lunas-
tustarkoituksensa muille kansoille ja 
olemaan maan päällä mallina Hänen 
kuningaskunnastaan. Jumalan käs-
kyt oli suunniteltu muuttamaan 
israelilaisten mielet ja sydämet. 
Lain tärkeimpiä periaatteita, jotka 
koskevat elämää Jumalan kuningas-
kunnassa, ovat Kymmenen käskyä.

Neljännessä käskyssä Jumala ke-
hottaa kansaansa pitämään sapatin, 
seitsemännen päivän, pidättymällä 
kaikesta työstä. Herra tahtoi, että 
Hänen kansansa rauhoittuu ja jättää 
arkityönsä yhtenä päivänä viikossa 
etsiäkseen virvoitusta ja uudistusta 
Hänestä. Sapatti on Jumalan kansan 
ennalleen asettamisen aikaa.

Sapatin noudattamisen 
kaksi perustetta

Kuten edellä on todettu, Herra 
pyhitti sapatinpäivän luomistyön-
sä lopuksi, vaikka tuolloin siihen 
ei liittynytkään erityistä käskyä (1. 
Moos. 2:2-3). Ennen kuin israe-
lilaiset saapuivat Siinain vuorelle, 
Jumala kielsi kansaansa keräämästä 
mannaa seitsemäntenä päivänä (2. 
Moos. 16:23-26). Vasta  Siinain 
vuorella (2. Moos. 20) Jumala antoi 
heille virallisesti käskyn noudattaa 
sapattia luomiskertomuksen muo-
dostaessa teologisen perustan tälle 
tavalle.

Käsky pitää sapatti esiintyy sekä 
2. Mooses 20:11:ssä että 5. Mooses 
5:12:ssa, joissa Jumala antaa erilaisia 
syitä sapatin noudattamiselle.

1. Luomistyön kunniaksi (2. 
Moos. 20:11). Israelilaisia kehotet-
tiin noudattamaan sapattia, koska 
Herra lepäsi kaikesta luomistyöstään 

seitsemäntenä päivänä. Erottamalla 
yhden päivän levon päiväksi Ju-
mala tahtoi juutalaisten osoittavan 
kiitollisuuttaan siitä, että heillä on 
merkityksellistä työtä, jumalallinen 
huolenpito ja armo tehdä Hänen 
tahtonsa. Pohjimmiltaan sapattia 
vietetään kiitokseksi työstä. Jumala 
loi meitä varten mielekästä työtä, ja 
Hän haluaa, että me iloitsemme te-
kemästämme työstä.

2. Lunastuksen kunniaksi (5. 
Moos. 5:15). Sapattia piti noudattaa 
myös Egyptistä lähdön muistoksi. 
Herra tahtoi, että israelilaiset lepää-
vät Hänen lunastamanaan kansana 
unohtamatta koskaan Hänen rak-
kauttaan ja uskollisuuttaan. Sapatti 
muistuttaa heitä heidän identitee-
tistään, joka heillä on Hänessä – he 
eivät ole enää orjia, joiden täytyy 
tehdä työtä jatkuvasti, lepäämättä, 
vaan he ovat Hänen rakastamansa 
ja vapauttamansa kansa.

Muita sapattiin liittyviä periaat-
teita: Sapattivuosi ja Riemuvuosi.

Sapattivuosi
Laki määräsi israelilaisia noudatta-
maan sapattivuotta joka seitsemän-
tenä vuotena:

”Sano israelilaisille: Kun tulette sii-
hen maahan, jonka minä annan teille, 
maan on saatava viettää sapatinlepo 
HERRAN kunniaksi. Kuutena vuo-
tena kylvä peltosi ja kuutena vuotena 
leikkaa viinitarhasi ja korjaa sen sato, 
mutta seitsemäntenä vuotena maalla 
olkoon levon aika, HERRAn sapatti. 
Älä kylvä silloin peltoasi äläkä leikkaa 
viinitarhaasi” (3. Mooses 25:2-4).

Sapattivuosi on kuva viikkosapa-
tista. Niin kuin Jumala määräsi, että 
Hänen luomakuntansa tekee työtä 
kuusi päivää ja lepää seitsemäntenä,  
Hän määräsi myös, että Israelin 
maata viljellään kuutena vuotena ja 
sen annetaan levätä seitsemäntenä 
vuotena. Tämä käsky oli niin tärkeä, 
että jos sitä ei noudatettaisi, Israel 
karkotettaisiin maasta, jolloin maa 
saisi sen levon, joka siltä oli evätty 
(3. Moos. 26:32-35,43).

Riemuvuosi
Vielä suurempi sapatin kierto saa-
vutti huippunsa, kun seitsemän 
sapattivuotta oli kulunut (3. Moos. 

25:8). Jumalan kansa vietti joka vii-
deskymmenes vuosi riemuvuotta, 
joka kuulutettiin oinaan sarveen 
(yovel) puhaltamalla Suurena sovi-
tuspäivänä.  

”Laske seitsemän sapattivuotta eli 
seitsemän kertaa seitsemän vuotta, 
niin että seitsemän vuosiviikon aika 
on neljäkymmentäyhdeksän vuotta… 
Pyhittäkää viideskymmenes vuosi ja 
julistakaa maassa vapautus kaikille 
sen asukkaille. Olkoon se vuosi teille 
riemuvuosi. Jokainen teistä saa silloin 
palata perintömaalleen ja sukunsa 
luo” (3. Moos. 25:8,10).

Tämä harvinaislaatuinen vuosi 
julisti vapautumista orjuudesta ja 
alkuperäisen maanomistusoikeuden 
palauttamista omistajilleen koko 
maassa. Juutalaiset orjat vapautet-
tiin, ja he saivat palata sukunsa luo. 
Kaikki omaisuus linnoitetuissa kau-
pungeissa sijaitsevia taloja lukuun 
ottamatta palautettiin alkuperäisille 
omistajilleen (3. Moos. 25:29-31).

Riemuvuosijärjestys esti maan 
siirtymisen pysyvästi varakkaille ja 
takasi, että suvut saivat pitää esi-
vanhempiensa perinnön. Se soi ta-
loudellisen vapauden ja uuden alun 
mahdollisuuden niille, jotka olivat 
jääneet velkavankeuden loukkuun. 
Tämä kaksi kertaa vuosisadassa tois-
tuva juhlavuosi takasi juutalaisille 
suvuille oikeuden omaan maa-alu-
eeseensa, vapautumisen pitkäaikai-
sesta taloudellisesta vankeudesta ja 
yhtäläisen oikeuden nauttia luvatun 
maan siunauksista.

Sapatti merkkinä Jumalan 
liitosta Israelin kanssa

Niin kuin sateenkaari on Nooan 
kanssa tehdyn liiton merkki (1. 
Moos. 9:13) ja ympärileikkaus on 
Aabrahamin kanssa tehdyn liiton 
merkki (1. Moos. 17:11), sapatin-
päivän pitäminen ja viettäminen 
on Mooseksen kanssa tehdyn liiton 
merkki.

”Puhu israelilaisille näin: Totisesti, 
pitäkää minun sapattini, sillä se on 
merkkinä meidän välillämme, mi-
nun ja teidän, polvesta polveen, jotta 
tietäisitte, että minä olen HERRA, 
joka pyhitän teidät… Se on ikuinen 
merkki minun ja israelilaisten välil-
lä, sillä kuutena päivänä HERRA teki 

taivaan ja maan, mutta seitsemäntenä 
päivänä hän lopetti työn ja lepäsi” (2. 
Moos. 31:13, 17).

Ympärileikkaus oli yksilöihmises-
sä oleva merkki liittoon kuulumises-
ta, kun taas sapatti edusti Israelin 
yhteisöllistä liittoon kuulumista. 
Ympärileikkauksen tavoin sapatin 
noudattaminenkin oli velvollisuus, 
joka vaadittiin johdonmukaisesti 
kaikilta sukupolvilta.

Jumalan tarkoitus oli, että tämä 
”merkki”, sapatti, opettaisi Israelille 
ja heitä ympäröiville kansoille, että 
Jumalan lunastamana kansana is-
raelilaiset olivat jo päässeet jossain 
määrin nauttimaan  jumalallista 
”lepoa”. He olivat osallisia Jumalan 
omasta levosta.

Hesekielin kirja antaa vielä yhden 
syyn, miksi Israelin tulee pitää sapat-
ti. Sapattia noudattaessaan  israelilai-
set osoittivat kansojen keskuudessa 
ainutlaatuisen identiteettinsä sekä 
erottautumisensa Jahvelle.

”Minä annoin heille myös sapat-
tini olemaan merkkinä välillämme, 
minun ja heidän, ja muistuttamaan 
heille, että minä olen HERRA, joka 
pyhitän heidät” (Hes. 20:12).

Sapatti oli siis kaksinkertaisena 
merkkinä israelilaisille. Se muistutti 
heitä siitä, kuinka Jumala oli luonut 
maailmankaikkeuden (2. Moos. 
20:11) ja kuinka Hän oli luonut 
Israelin kansan viedessään  heidät 
pois Egyptistä (5. Moos. 5:14-15). 
Se oli Vanhan liiton aikana tärkeä 
merkki (Jes. 56:2,4). Tätä merkkiä ei 
annettu millekään muulle kansalle, 
mikä teki merkistä sekä lahjan että 
liittoyhteisöön kuulumisen tunnus-
merkin.

Jeesus ja sapatti. 
Armo on tärkeämpi 

kuin rituaalit
Jumalan sydämen halu on ollut 
aina, että Hänen omaksi kuvakseen 
luomansa ihmiset palaisivat Hänen 
luokseen. Kun aika oli täyttynyt, 
Jumala astui historiaan lähettämällä 
Poikansa lunastamaan ihmiskunnan 
synnistä. Jumala tuli ihmisen muo-
dossa rakentamaan sillan taivaan ja 
maan välisen kuilun ylitse.

Jeesus Kristus syntyi juutalai-
seen perheeseen  ja otti omakseen 
taivaallisen Isänsä luoman ihmisten 
maailman. Hän oppi elämään na-
saretilaisten parissa, Hän noudatti 
Mooseksen lakia, kävi juutalaisten 
synagogassa, opetti Heprealaisista 
Kirjoituksista (Vanhasta testamen-
tista) ja vietti Israelin juhlia. u
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Jeesuksen 
opetusmetodi

Opettaessaan ja toimiessaan Jeesus ei 
rikkonut eikä kumonnut Lakia, vaan 
Hän selitti, mitä Jumala tarkoitti 
käskyillään. Hänestä tuli arvostettu 
opettaja Israelissa, ja Hänet tavattiin 
toistuvasti opettamassa synagogissa 
(Mark. 1:21; Luuk. 4:31).  Siten oli 
aivan luonnollista, että Hän puut-
tuisi niinkin paljon keskustelua he-
rättäneeseen aiheeseen kuin sapatin 
pitämiseen. 

Meidän on tärkeä ymmärtää, että 
judaismissa vaikuttaneet monimut-
kaiset sapattilait saivat täyden muo-
tonsa rabbiinisessa kirjallisuudessa 
vasta 200- ja 500-lukujen välisenä 
aikana jKr. Mutta sellaisia sapattia 
koskevia lakeja ja säädöksiä oli jo jos-
sain muodossa olemassa Jeesuksen 
aikana, mistä todistavat Jeesuksen ja 
Hänen vastustajiensa väliset väitte-
lyt, joista luemme evankeliumeissa.

Evankeliumien kirjoittajat ovat 
merkinneet muistiin seitsemän eri 
tapahtumaa, joissa Jeesus joutui 
kiistaan sapatin noudattamisesta  
juutalaisten uskonnollisten johtaji-
en kanssa.

1.  Opetuslapset katkoivat täh-
käpäitä Galileassa (Matt. 12:1-8; 
Mark. 2:23-28: Luuk. 6:1-5).

2.  Jeesus paransi halvaantuneen 
miehen Siiloan altaalla Jerusalemissa 
(Joh. 5:1-18).

3.  Jeesus paransi Galileassa mie-
hen, jonka käsi oli surkastunut 
(Matt. 12:9-14; Mark. 3:1-6; Luuk. 
6:6-11).

4.  Jeesus viittasi sapattina suori-
tettuun ympärileikkaukseen Galile-
assa (Joh. 7.22-23).

5.  Jeesus paransi sokeana syn-
tyneen miehen Jerusalemissa (Joh. 
9:1-34).

6.  Jeesus paransi kumaraselkäisen 
naisen Juudeassa (Luuk. 13:10-17).

7.  Jeesus paransi vesipöhöä sai-
rastavan miehen Pereassa (Luuk. 
14:1-6).

Tapahtuma viljapellolla. Inhi-
millinen tarve on tärkeämpi kuin 
rituaali

 ”Jeesus kulki sapattina viljavaini-
oiden halki, ja hänen opetuslapsensa 
rupesivat kulkiessaan katkomaan täh-
käpäitä. Niin fariseukset kysyivät hä-
neltä: ´Katso! Miksi he tekevät sapat-
tina sitä, mikä ei ole luvallista?´ Jee-
sus vastasi heille: ´Ettekö ole koskaan 
lukeneet, mitä Daavid teki, kun hän 
ja hänen seuralaisensa kärsivät puu-
tetta ja heille tuli nälkä? Hän meni 
ylipappi Abjatarin aikana Jumalan 

huoneeseen ja söi Herran eteen asetet-
tua leipää, jota ainoastaan pappien oli 
lupa syödä, ja antoi myös niille, jotka 
olivat hänen kanssaan.´ Niin Jeesus 
sanoi heille vielä: ´Sapatti on ihmistä 
varten eikä ihminen sapattia varten. 
Niinpä Ihmisen Poika on myös sapatin 
herra´” (Mark. 2.23-28).

Tässä välikohtauksessa Jeesuksen 
opetuslapset tekivät sellaista, minkä 
Mooseksen laki selvästi salli: he poi-
mivat vehnän tai ohran tähkiä kulki-
essaan viljapeltojen halki (5. Moos. 
23:25). Mutta koska he tekivät näin 
sapattina, he toimivat vastoin perin-
teistä farisealaista laintulkintaa. Fa-
riseukset opettivat, että sellaiset teot 
olivat sadon korjaamista, puimista ja 
tuultamista ja sellainen työ oli  kiel-
lettyä sapattina (2. Moos. 20:10).

Puolustaessaan opetuslapsiaan 
Jeesus vetosi raamatulliseen esi-
merkkiin: Daavid oli miehineen 
syönyt pyhää leipää, kun he olivat 
olleet nälissään.  Antaessaan leipää 
Daavidille pappi toimi vanhurskaas-
ti, koska inhimillinen hätä ohittaa 
rituaalisäädökset. Nälkäiselle leivän 
antaminen oli tärkeämpi kuin sere-
monialaki.

Jeesuksen tarkoitus oli selvä; 
syödessään papeille varattua leipää 
Daavid näytti fariseusten tulkinnan 
mukaan rikkovan lakia. Hän saattoi 
kuitenkin tehdä niin, koska hänen 
väkensä kärsi todella nälästä ja in-
himillinen tarve kumoaa uskonnol-
lisen rituaalin. Teon havaitseminen 
rikkomukseksi johtui fariseusten 
väärästä lain tulkinnasta. Kyseessä 
ei ollut todellinen Jumalan lain rik-
kominen.

Sapatin 
syvin olemus                                                                             

Jeesus ilmoitti tärkeän periaatteen 
sanoessaan: ”Sapatti on ihmistä var-
ten eikä ihminen sapattia varten.” Ju-
mala antoi sapatin ihmisille hyvää te-
keväksi lahjaksi, jonka tarkoituksena 
oli vapauttaa Hänen kansansa tau-
koamattomasta työnteosta ja antaa 
heille aikaa virkistymiseen. Hänen 
sanansa ”Niinpä Ihmisen Poika on sa-
patin Herra”, tulevat ymmärrettävik-
si tämän periaatteen valossa. Koska 
sapatti annettiin ihmiskunnan hy-
vinvoinnin turvaamiseksi, ihmisillä 
on vapaus tehdä sapattina sitä, mikä 
palvelee ihmisen todellisia tarpeita.

Tohtori Craig S. 
Keener valottaa hyvin 

kulttuuritaustaa: 
– Vaikka Jeesus sanoo, että hänellä 

on oikeus tulkita sapattikäskyjä Ih-
misen Pojan auktoriteetilla (Dan. 
7:13-14), hänen vastustajansa ym-
märsivät todennäköisesti hänen 
tarkoittavan, että koska sapatti oli 
annettu ihmisiä varten (muutkin 
juutalaiset opettajat korostivat tätä 
näkökulmaa), ihmisillä oli valta 
tehdä se, mitä heidän tarvitsi tehdä 
sapattina (Ihmisen Poika oli yleinen 
aramealainen ´ihmisestä´ käytet-
ty termi, ja hänen kuulijansa ovat 
voineet olettaa hänen tarkoittaneen 
tätä, kun taas hänen auktoriteettinsa 
antaa ymmärtää, että hän sanoi ole-
vansa Danielin kirjan luvussa 7:13-
14 mainittu Ihmisen Poika.).

Jeesus ei torjunut sapattia eikä 
yrittänyt kumota sitä. Hän nou-
datti sitä uskollisesti, mutta tavalla, 
joka sai sen ajan juutalaiset legalis-
tit arvostelemaan Häntä ankarasti. 
Jeesuksen tulkinta sapatista auttaa 
meitä ymmärtämään sapatin mer-
kityksen oikealla tavalla.

Parantaminen sapattina: 
Tehdä hyvää 

vai tehdä pahaa
Synagogassa sattui muuan merkit-
tävä välikohtaus. Ensimmäisellä 
vuosisadalla synagoga oli tärkeä 
seurakunnan kokoontumispaikka, 
tila joka oli pyhitetty juutalaiselle 
rukoukselle, opiskelulle, kokouksille 
ja Tooran luvulle.

”Jeesus meni taas synagogaan. Siellä 
oli mies, jonka käsi oli surkastunut. 
Fariseukset pitivät Jeesusta silmällä 
voidakseen syyttää häntä,jos hän pa-
rantaisi miehen sapattina. Niin Jeesus 
sanoi miehelle, jonka käsi oli surkas-
tunut: ́ Nouse ja astu esiin.´ Fariseuk-
sille hän sanoi: ´Onko sapattina lupa 
tehdä hyvää vai tehdä pahaa, pelastaa 
henki vai tappaa?´ Mutta he olivat 
vaiti. Hän katsahti heihin vihaisena, 
murheissaan heidän sydämensä paatu-
muksesta, ja sanoi miehelle: ´Ojenna 
kätesi.´ Mies ojensi kätensä, ja se tuli 
terveeksi. Silloin fariseukset lähtivät 
ulos ja alkoivat heti punoa juonia 
herodilaisten kanssa surmatakseen 
hänet” (Mark. 3:1-6).

Tällä kertaa synagogassa oli mies, 
jolla oli surkastunut käsi. Tämän 
miehen läsnäolo loi välittömästi 
jännittyneen ilmapiirin, kun fari-
seukset alkoivat tarkkailla Jeesusta 
nähdäkseen, rikkoisiko Jeesus hei-
dän perinteistä sapattitulkintaansa. 
He eivät olleet aidosti kiinnostuneita 
Jeesuksen sanoista ja palvelutyöstä.                                                                             

Jeesuksen kysymys: ”Onko sapatti-
na lupa tehdä hyvää vai tehdä pahaa, 

pelastaa henki vai tappaa?” - nosti sa-
patin noudattamiskysymyksen lain-
mukaisten muotoseikkojen tasolta 
moraalisen tarkoituksen tasolle. Kun 
fariseukset eivät vastanneet mitään, 
Jeesus paransi miehen sanalla. Sillä 
Jeesukselle parantamatta jättäminen 
olisi ollut vastoin Jumalan todellista 
tarkoitusta sapatille: olla siunauksek-
si ja vahvistukseksi ihmisille.

Sen sijaan että fariseukset olisivat 
iloinneet miehen parantumisesta 
ja antaneet kunnian Jumalalle, he 
alkoivat heti suunnitella, miten he 
voisivat surmata Jeesuksen. Evan-
keliumin kertomuksen edetessä 
meille tulee yhä selvemmäksi, että 
Jeesuksen vihamiehet vastustivat 
Häntä, koska Hän oli uhka heidän 
uskonnolliselle vallalleen. Vaikka he 
vastustivat Jeesuksen ”työntekoa” 
sapatinpäivänä, he eivät epäröineet 
suunnitella Hänen kuolemaansa vie-
lä samana päivänä. 

Jeesus kyllä haastoi uskonnollis-
ten johtajien lakia koskevat tulkin-
nat, mutta Hän ei rikkonut koskaan 
Jumalan lakia. Hän tuli täyttämään 
”lain ja profeetat”, mikä osoitti Hä-
net Jumalan Messiaaksi. Hän nou-
datti täydellisesti Jumalan Sanaa, ja 
kuolemalla ristillä Hän kantoi syn-
nin rangaistuksen -  rangaistuksen, 
jonka me olimme ansainneet.

Lopullinen lepomme 
löytyy Jeesuksessa

Jumalan sydämen kaipaus on, että 
me opimme Hänestä. Kun me kuun-
telemme Hänen Sanansa totuutta, 
meidän mielemme alkaa uudistua, 
me opimme ymmärtämään Hänen 
tarkoitusperiään ja me löydämme 
asianmukaisen näkökulman ja oi-
kean suhtautumistavan elämään.

Seitsemännen päivän sapatti an-
nettiin erityiseksi merkiksi Jumalan 
ja Israelin välillä. Jumala ei kutsunut 
mitään muuta kansaa pitämään sitä 
samanlaisessa liiton merkityksessä. 
Vaikka Jumala ei käske kristittyjä 
pitämään sapattia, Kirjoitukset opet-
tavat, kuinka tärkeitä fyysisen levon 
ja henkisen uudistumisen jaksot ovat 
ihmisen hyvinvoinnille. Me emme 
voi kuitenkaan päästä todellisen 
levon paikkaan ilman uskoa Jeesuk-
seen. Vain ne,jotka luovuttavat elä-
mänsä täydellisesti Hänelle, voivat 
löytää aidon levon ja virvoituksen 
sieluilleen.  Meidän uskossamme on 
voima johdattaa meidät yhteyteen 
Jumalan kanssa ja lepoon Hänessä.

”Varokaamme siis, ettei kenenkään 
teistä havaittaisi jääneen taipaleelle, 

sillä lupaus päästä hänen lepoonsa on 
yhä voimassa. Onhan hyvä sanoma 
julistettu meille niin kuin heillekin. 
Kuultu sana ei kuitenkaan hyödyttä-
nyt heitä, koska se ei sulautunut us-
kossa niihin, jotka sen kuulivat. Sen 
sijaan me, jotka tulimme uskoon, pää-
semme lepoon” (Hepr. 4:1-3a).

Jeesuksessa meille annettu lunas-
tava armo tekee mahdolliseksi, että 
löydämme voiman pysyä uskossa 
ja sen lisäksi myös kyvyn levätä 
hengellisesti. Jumala on meidän 
elämämme Lähde, ja Hän rakastaa 
meitä syvästi. Me olemme kuitenkin 
heikkoja olentoja, joiden täytyy op-
pia, kuinka seisahtaa hetkeksi viikon 
rutiineistamme ja sanoa: ”Kiitos, 
Isä, hyvyydestäsi minua kohtaan.” 
Meillä kaikilla on velvollisuutemme 
ja työmme, mutta meidän on myös 
opittava hiljentämään tahtia ja astu-
maan Hänen lepoonsa.

Lopullinen lepomme on Jeesuk-
sessa ja Hänen lupauksessaan antaa 
meille rauha. Tämä tarkoittaa lepää-
mistä Hänessä ja Jumalan lupauk-
sissa. 

”Tulkaa minun luokseni, kaikki te, 
jotka teette raskasta työtä ja kannatte 
taakkoja, niin minä annan teille le-
von. Ottakaa minun ikeeni päällenne 

ja oppikaa minusta, sillä minä olen 
sävyisä ja nöyrä sydämeltäni. Näin te 
löydätte levon sielullenne, sillä minun 
ikeeni on sopiva ja minun kuormani 
on kevyt” (Matt. 11:28-30).

Kun me löydämme levon Juma-
lassa, voimme olla Hänen leponsa 
välittäjiä niille, jotka eivät vielä 
tunne Häntä. Meistä tulee ihmisiä, 
jotka kannamme sisimmässämme 
Jumalan sydämen halua ja paran-
tavaa kosketusta. Kunpa me oli-
simme ihmisiä, jotka rohkaisevat ja 
virvoittavat toisia ihmisiä ja edistävät 
Hänen kuningaskuntansa päämääriä 
perheissämme, ystäviemme keskuu-
dessa ja kansakunnissamme.

Sovellus 
messiaanisille juutalaisille
Nämä raamatulliset periaatteet 
koskevat myös Jeshuaan uskovia 
eli messiaanisia juutalaisia. On tär-
keää muistaa, että sapatti annettiin 
erityisenä merkkinä Israelille. Siten 
onkin aivan sopivaa, että messiaa-
niset juutalaiset kokoontuvat juma-
lanpalvelukseen seurakuntana juuri 
tuona päivänä. Meidän on kuiten-
kin muistettava myös, että Messiaan 
tullessa meidän suhteemme Tooraan 
muuttui radikaalisti, myös suhteem-

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

me sapattiin. Nyt me voimme iloita 
sapatista, nauttia vapaudesta Herras-
sa ja viettää sapattia, ei lakisidonnai-
sesti vaan ilontäyteisenä ilmaisuna 
uskostamme Messiaaseen.

Yhteenveto
Sapatti paljastaa ihmiskunnalle Ju-
malan sydämen toiveen  – Hänen 
kaipauksensa, että me löytäisimme 
levon, virvoittumisen ja läheisen 
suhteen Häneen. Luomisesta Moo-
seksen lain kautta Jeesuksen palvelu-
työhön me näemme johdonmukai-
sen, jumalallisen mallin: Jumala ei 
tarjoa lepoa summittaisena sääntönä 
vaan lahjana, jonka ansiosta ihmi-
nen menestyy. Jeesus, sapatin Herra, 
osoittaa meille, että levon lopullinen 
tarkoitus ei löydy tiukasta sääntöjen 
noudattamisesta vaan sielujemme 
virvoittumisesta, joka virtaa meihin 
läheisestä suhteesta Häneen.                                                                   

Vietämmepä tiettyä päivää tai 
löydämme lepomme Kristuksessa, 
periaate pysyy: Jumala kutsuu mei-
tä taukoamaan omista töistämme ja 
käymään Hänen lepoonsa – lepoon, 
joka alkaa nyt uskon kautta ja täyt-
tyy lopullisesti Hänen iankaikkisessa 
kuningaskunnassaan.

u
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KRISTILLINEN 
MYSTIIKKA

Tamperelainen nuorisopastori on 
tarttunut aiheeseen, minne Tie näyt-
tää häntä johdattaneen. Mystiikan 
olemusta ja sisintä ei ole kovin paljoa 
vapaan kristillisyyden kentässä käsi-
telty eikä käsittääkseni luterilaisen 
uskonkaan parissa. 

Kirja on miehen esikoisteos ja 
herää kysymys, “mitä sieltä vielä tu-
leekaan”, tosin jossakin kohtaa kirjaa 
lukiessa tuli “poukkoilevakin tunne“ 
mutta kokonaisuus pysyy kuitenkin 
hyvin “näpeissä”. 

Kirja on jaettu kolmeen osaan: 
Jano, Vuori ja Tie. Osassa Jano pu-
reudutaan ihmisen sisimmässä val-
litsevaan janoon ja kaipuuseen sekä 
luodaan katsaus ihmeiden (kuten 
parantumisihmeet) mystiseen puo-

Jarkko Lindqvist         
Kaipuu        
Esseitä kristillisestä mystiikasta    
Aikamedia, 2025

KULISSIEN TAKAA
Ajankohtaiselta aiheelta tuntuu 
lukea Alpo Rusin viimeistä kirjaa 
(Kremlin kortin jälkeen). Diplo-
maatti ja valtiotieteen tohtori, Alpo 
Rusi, vie lukijan kurkistamaan ku-
lissien taakse niin presidentti Ahti-
saaren neuvonantajan paikalla kuin 
Balkanin sodan käänteissä. 

Suomen ja Venäjän (Neuvostolii-
ton) suhteet ovat kirjassa esillä niin 
ennen “naamarien riisumista” kuin 
varhemminkin. 

Kirjassa seurataan KGP-mies Pu-
tinin nousua äiti-Venäjän johtajan 
rooliin ja vakoilutoimintaa käsi-
tellään mielenkiintoisella otteella. 
Venäjä ystävien kohdalla saattaa 
vain aavistaa, että vielä useita “pal-
jastuskirjoja” tullaan painamaan 
lukijoiden iloksi ja uteliaisuuden 
tyydyttämiseksi. 

Tiitisen lista, mikä oli tapetilla 
ja kovasti kiinnosti suomalaisia, saa 
jonkin verran uutta valoa, mutta ei 
ole vieläkään aivan selvä. 

Suuri projekti, Suomen kautta 
Saksaan rakennettu kaasuputki sai 

Alpo Rusi           
Venäjää emme eristä                
Docendo, 2025

Andrey Teplinsky
Israelin ennalleen asettaminen 
– Miksi juutalaiskansan historialla ja nykyi-
sen Israelin valtion profeetallisella asemal-
la on merkitystä
Carmel Streams, 2024

Casper Erichsen & David Olusoga
Keisarin holokausti 
– Saksan unohdettu kansanmurha ja nat-
sismin siirtomaajuuret
Vastapaino, 2025

Michael Vlach
Onko kirkko korvannut Israelin?
Mitä Raamattu sanoo?
Kuva ja Sana, 2025

SUKELLUS ISRAELIN 
HISTORIAAN

Suomessa varsin tiuhaan tahtiin 
puhujamatkoilla vieraileva Andrey 
Teplinsky on Israelissa Karmel-
vuorella sijaitsevan Carmel Streams 
-palveluyhteisön perustaja. Haifassa 
asuva Teplinsky toimii myös messi-
aanisen Kehilat HaCarmel -seura-
kunnan vanhimpana.

Tänä päivänä saamme todistaa 
uutisista eri puolilla maailmaa jär-
jestettävistä Israelia vastustavista 
mielenosoituksista, ja samaan aikaan 
antisemitismi on korkeimmalla ta-
solla sitten toisen maailmansodan.

Länsimaiset tiedotusvälineet vä-
littävät varsin usein väärää kuvaa 
Israelista ja sen asemasta Lähi-idän 
geopolitiikassa. Mediassa Israel esite-
tään sortajana ja siirtokuntavaltana. 
Toisaalta useimmat ihmiset eivät 
ole edes tietoisia Israelin historiasta, 
kulttuurista tai meneillään olevan 
konfliktin todellisuudesta.

Tätä taustaa vasten Andrey 
Teplinsky avaa uudessa kirjassaan 
juutalaisten historian tärkeimpiä 
virstanpylväitä ja aikakausia – mm. 
juutalaisten asema Euroopassa ja ho-
lokausti – mikä auttaa lukijaa muo-
dostamaan tarvittavan tietopohjan 
Jumalan valitusta kansasta. Kirjassa 
tuodaan esille myös Jumalan tarkoit-
tamaa nyky-Israelin profeetallista 
merkitystä Teplinskyn omasta, mes-

siaanisen uskovan näkökulmasta.
Hän huomauttaa lukijalle heti 

kirjan alussa, että Lähi-idässä ihmi-
sillä on erilaisia arvoja ja periaatteita, 
joihin alueen erilaiset kulttuurit ja 
elämäntavat perustuvat. Siksi Lähi-
idän tarkasteleminen länsimaisella 
ajattelutavalla johtaa väistämättä 
vakaviin ongelmiin. Valtaosa län-
simaalaisista uskoon Teplinskyn 
arvion mukaan, että rauha Israelin 
ja palestiinalaisarabien välillä ei ole 
ainoastaan mahdollinen, vaan se 
myös auttaa ratkaisemaan kaikki 
muut alueen ongelmat. 

– Tosiasia kuitenkin on, että 99 % 
Lähi-idän ongelmista ei liity miten-
kään Israelin ja Palestiinan väliseen 
konfliktiin, hän muistuttaa.

Tämä viime vuonna julkaistu kirja 
on nyt entistä ajankohtaisempi, kun 
yleinen keskustelu kahden valtion 
-mallista kiihtyy niin yksittäisten 
ihmisten kuin valtioidenkin välillä. 
Kyseinen mallihan ei yleisestä har-
hakuvasta huolimatta suinkaan tuo 
rauhaa Lähi-itään, sen todistaa Tep-
linskyn asiaa varsin laajasti taustoit-
tava kirja. 

”Israelin ennalleen asettaminen” 
sopii luettavaksi jokaiselle, joka ha-
luaa mielipiteidensä perustuvan fak-
toihin eikä valtamedian syöttämiin 
harhakuvitelmiin.

Kimmo Janas

leen. Kirjailija kertoo mm. omasta 
parantumisestaan reumasairaudesta.  

Willfrid Stinissen -niminen bel-
gialais-ruotsalainen (1927-2013) 
kirjailija ja kristillinen ajattelija on 
saanut paljon palstatilaa kirjassa, 
mutta jo paljon kauempaa lähtee 
liikkeelle kristillisen kirkon “mys-
tikkojen kavalkadi“ -Augustinus-
Ristin Johannes-Franciskus Assisi-
lainen jne. 

Osassa 2   Vuori   painotetaan 
Raamatun (Jumalan sanan) tär-
keyttä. Ote kirjasta sivulta 126 
”Teologi Simon Chan muistuttaa, 
että kristillinen mystiikka eroaa 
kaikesta muusta mystiikan nimellä 
kulkevasta siinä, että sen pohjalla on 
käsitys henkilökohtaisesta suhteesta 
kolmiyhteiseen Jumalaan. Apostoli 
Paavali toteaa Kol 1:26-27 “miten 
häikäisevän kirkas on tämä kaikille 
kansoille ilmaistava salaisuus: Kris-
tus teidän keskellänne – kirkkauden 
toivo. Yhteys Jeesukseen Kristukseen 
on kristillisen mystiikan kulmakivi”, 
todetaan. 

Osan 3 Tie alussa on luku: Kolmi-
osainen tie, ja siinä ortodoksipappi 
Serafim Seppälän ajatelma: ”Pyhyys 
perustuu viime kädessä siihen, mil-
lainen on ihmisen suhde Kristuk-
seen, ei siihen kuinka erikoisia tekoja 
hän saa aikaiseksi”. 

Peter Halldorfin, ruotsalaisen 
helluntaipastorin ja Pilgrim-lehden 
päätoimittajan toteamus on kuin 

piristysruiske matkamiehelle: ”Tällä 
tiellä päämäärää saa maistaa jo mat-
kan alussa”. Myös sellaiset henkilöt 
kuten Tommy Hellsten, Oswald 
Chambers ja Gordon Fee ovat olleet 
rikastuttamassa kirjailijan taivalta ja 
kirjan loppuosassa luodaan katsaus 
myös kristillisen retriitin mahdolli-
suuteen matkamiesten ja –naisten 
vahvistamiseksi ja virkistykseksi! 

Samuel Saresvirta

RAVISTELEVA 
HISTORIATEOS

Casper Erichsenin ja David Oluso-
gan historiateos Keisarin holokausti 
— Saksan unohdettu kansanmurha 
ja natsismin siirtomaajuuret  käsit-
telee Saksan Lounais-Afrikan (ny-
kyinen Namibia) häikäilemätöntä 
siirtomaapolitiikkaa ja sen jatku-
moa natsi-ideologiaan ja sen nimis-
sä tehtyihin rikoksiin ihmiskuntaa 
vastaan.

Saksassa virisi 1800-luvun lopulla 
tarve päästä mukaan mm. Alanko-
maiden, Belgian ja Britannian har-
joittamaan siirtomaatoimintaan. 

Rotuteorioiden kehittäjät uskoi-
vat, että teollistunut Saksa ei enää 
pystynyt elättämään kaikki saksalai-
sia. Teollinen vallankumous oli täyt-
tänyt saksalaiskaupungit maaseudul-
ta tulevista työläisistä ja nyt tarvittiin 
lisää elintilaa (Lebensraum) maan 

väestölle. Amerikasta lähdettiin ha-
kemaan mallia, kuinka valkoihoiset 
valloittivat intiaanikansojen maita. 

Erichsen ja Olusoga toteavat, että 
Euroopasta lähti liikkeelle vasten-
mielinen rotukolonialismin suun-
taus, jossa ihmiskunnan historiaa 
tarkasteltiin irvokkaan sosiaalidar-
winismin kautta ja maapalloa pi-
dettiin rodullisena taistelukenttänä, 
jossa ”heikompien” oli määrä tulla 
hävitetyksi.

Saksan keisarikunnan lippu nos-
tettiin 12. toukokuuta 1883 Lou-
nais-Afrikan rannikolla nykyisessä 
Namibiassa. Tästä alkoi saksalainen 
painajainen Afrikassa. Siirtomaavoi-
mat aloittivat rangaistukseksi armot-
tomat hyökkäykset, jotka muuttui-
vat avoimeksi hävityssodaksi. 

Kirjan kirjoittajien mukaan 
paikallisiin kansoihin kuuluneis-
ta hereroista noin 80 prosenttia 
tapettiin joukkomurhissa ja tais-
teluissa tai ajettiin autiomaahan 
kuolemaan.  Namoja saksalaiset 
puolestaan tappoivat esimerkiksi 
pakkotyöllä Shark Islandin kuole-
manleirillä. Vuoteen 1905 mennessä 
eloonjääneet internoitiin keskityslei-
reille, joissa heitä näännytettiin jär-
jestelmällisesti nälkään ja annettiin 
kuolla. 

Vuosia myöhemmin samat ihmi-
set ja ideat – siis ne, jotka johtivat 
Saksan Lounais-Afrikan etnistä 
puhdistusta – olivat perustamassa 
natsipuoluetta. Hererojen ja namo-
jen  kansanmurha salattiin tarkoi-
tuksella lähes vuosisadan ajan. Nyt 
uhrien hautoja paljastetaan, ja herää 
kysymys, oliko natsismi sittenkään 
poikkeus Euroopan historiassa.

Järkyttävän tarinan ympärille syn-
tynyt kirja tarkastelee yhtä 1900-lu-
vun hirveimmistä tapahtumista uu-
desta näkökulmasta. 

Casper Wulff Erichsen on Nami-
biassa pitkään työskennellyt histo-
rioitsija, David Olusoga puolestaan 
on brittiläis-nigerialainen histori-
oitsija, kirjailija, elokuvantekijä ja 
historian professori Manchesterin 
yliopistossa.

Meille suomalaisille Namibia on 
tuttu lähinnä presidentti Martti Ah-
tisaaren roolista Namibian itsenäis-
tymisessä sekä tietenkin suomalais-

ten lähetyssaarnaajien toimimisesta 
Ambomaalla. Kirjaan on kirjoitta-
nut suomenkieliset jälkisanat Turun 
yliopiston apulaisprofessori, itsekin 
Namibiassa syntynyt Olli Löyt-
ty, joka valottaa maan kehitystä 
Suomen Lähetysseuran toiminnan 
kautta, ja kertoo kuinka esimerkik-
si legendaarinen lähetystyöntekijä 
Martti Rautanen toimi Länsi-On-
dongan hallitsijan Kambonde kaM-
pinganan neuvonantajana. Löytty 
myös myöntää kirjan paljastusten 
olevan hänellekin yllättäviä.

– Minun tapauksessani kirja sisälsi 
erityisen sokkiefektin: seikkaperäi-
nen kuvaus siitä, mitä tapahtui syn-
nyinkaupunkini Swakopmundin 
keskitysleirillä, iski minulta niin sa-
notusti ilmat pihalle, hän kirjoittaa.

Vaikka kirja on ihokarvat pystyyn 
nostattavaa ja jopa inhottavaa luetta-
vaa, se on todella perusteellinen (yli 
400 sivua pientä tekstiä) kuvaus 
Saksan toiminnasta Länsi-Afrikassa 
ja avaa aivan uusia näkökulmia mo-
niin piilossa pidettyihin asioihin.

Kimmo Janas

suomalaisia huippupoliitikkojakin 
syttymään “aatteelle” ja jälkipyyk-
kiä pestään vielä pitkään myttyyn 
menneen hankkeen vuoksi. 

Jugoslavian hajoamisen jälkeinen 
sekasorto Balkanilla sekä Serbijoh-
taja “Milosevicin sota” 90-luvulla 
palautuu lukijan mieliin, olihan se 
kestoaiheita uutisissa aikoinaan. 

Rusi “tunnustaa” myös välirikon 
presidentti Ahtisaaren kanssa asioi-
den aiheutettua kitkaa henkilösuh-
teisiin. 

Samuel Saresvirta

TIETOA KORVAUS-
TEOLOGIASTA

Israelin ja kirkon välinen suhde on 
kiistanalainen aihe. Kiistan keskipis-
teenä on kysymys, korvaako kirkko 
Israelin kansan Jumalan suunnitel-
man toteutumisessa, vai pelastuuko 
ja kääntyykö Israel, jolla on ainut-
laatuinen asema ja rooli? 

Teologian tohtori, konferenssipu-
huja ja useiden kirjojen kirjoittaja 
Michael J. Vlach kannattaa jälkim-
mäistä oppia uutuusteoksessaan. 

Hän toteaa, että koska Israelin 
ja kirkon välisestä suhteesta ei ole 
yksimielisyyttä ja miten toisaalta 
tuota aihetta on käsitelty, sai hänet 
ottamaan Israel-kirkko-suhteen pää-
aiheeksi tohtoriohjelmaansa.

Arvioiden korvausteologian oppia 
kautta historian, hän esittää lopuksi 
vakuuttavan perustelun sen kannan 

puolesta, että kirkko ei korvaa Isra-
elia.

Vlach huomauttaa, ettei Jumalan 
tarkoitus suinkaan ole, että kaikista, 
jotka uskovat, tulee osa "Israelia".

Johtopäätös-osiossa hän kertoo 
korvausteologian pääasiallisen vir-
heen:  – Halutessaan korostaa yk-
seyttä juutalaisten ja pakanoiden 
pelastumisessa supersessionistit ovat 
virheellisesti oavta virheellisesti pää-
telleet, että tällainen ykseys sulkee 
pois Israelin erityisen roolin tulevai-
suudessa. Pelastuksen tasa-arvoisuus 
ei kuitenkaan pyyhi pois kaikkia et-
nisiä ja toiminnallisia eroja.

Michael J. Vlach painottaa heti 
teoksen alussa, ettei kirja ole siitä, 
mikä tuhatvuotista valtakuntaa kos-
kevista näkökannoitsa on oikea, eikä 
se myöskään ole kattava käsittely ek-
klesiologiasta tai eskatologiasta. 

Vaikka kirja ei ole kuin vajaat 
300 sivua, sitä ei lukaise nopeasti. 
Omalta osaltaan Vlachin "tohtori-
tason" kerronta varmaan hidastaa 
luentaa, mutta toisaalta asia on sen 
verran tärkeä, että siihen kannattaa 
paneutua ajatuksen kanssa.

Pasi Turunen toteaa kirjan esi-
puheessa: – Onko kirkko korvannut 
Israelin -kirja on tarpeellinen ja kai-
vattu puheenvuoro Suomessakin 
käytävään keskusteluun korvaus-
teologiasta ja juutalaisen kansan ase-
masta Pyhien Kirjoitusten valossa.

	 Kimmo Janas
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Pitäkää Jumalan usko
Yksi Raamatun mielenkiintoisim-
pia tapahtumia liittyy hetkeen, 
jolloin Jeesus etsi syötävää matkan 
varrelle osuneesta viikunapuusta. 
Kun hedelmää ei löytynyt, puhui 
Jeesus puulle sanoen: ”Älköön iki-
nä enää kukaan sinusta hedelmää 
syökö.” 

Jo pelkästään se, että Jeesus pu-
hui puulle, saa meidät länsimaa-
laiset kohottamaan kulmakarvo-
jamme. Mutta vielä enemmän 

saatamme olla ihmeissämme siitä, 
mitä Hänen puheensa seurauksena 
tapahtui.

Opetuslapset kuulivat Jeesuksen 
sanat, mutta eivät nähneet mitään 
tapahtuvan. Vasta kun he myö-
hemmin tulivat uudestaan puun 
läheisyyteen, totesi Pietari ilmi 
selvästi yllättyneenä: ”Rabbi, kat-
so, viikunapuu, jonka sinä kirosit, 
on kuivettunut.” Prosessi lähti siis 
liikkeelle Jeesuksen lausuessa nuo 

edellä mainitut sanat, mutta oli sil-
min nähtävissä vasta myöhemmin. 
Kuulostaako tutulta? Usein mekin 
puhumme näkemättä heti mitään. Ja 
siksi erehdymme ajattelemaan, ettei 
mitään tapahtunutkaan, vaikka us-
kossa julistimme muutosta vallitse-
vaan asiaintilaan.

Kun Pietari tätä prosessia ihmet-
teli, totesi Jeesus hänelle ja kaikille 
meille: ”Pitäkää usko Jumalaan.” 
Kohta voidaan kääntää myös: ”Pitä-

kää Jumalan usko.” Ymmärrän tä-
män tarkoittavan sitä, että meidän 
tulisi oppia pitämään kiinni Juma-
lan lupauksista, niin että uskon ja 
kärsivällisyyden kautta näkisimme 
prosessin päätyvän maaliin saakka. 
Aivan kuten ne kymmenen pita-
lista, jotka Jeesuksen kehotuksesta 
ottivat uskon askeleita ja parantui-
vat vasta matkalla näyttäytymään 
papeille.

Mark 11; Luuk 17

Sydän- ja verisuonitautien 
riski

Terveystalon poikkeuksellisen laajan 
aineiston mukaan yli 55-vuotiaista 
työssäkäyvistä suomalaisista valta-
osalla on kohonnut tai korkea riski 
sairastua sydän- ja verisuonitautiin. 
Samanikäisistä lähes 40 prosentilla 
on kohonnut tai korkea riski sairas-
tua tyypin 2 diabetekseen. 

– Kun näitä lukuja katsoo, on 
selvää, että meidän on muutettava 
elintapojamme, sanoo johtava lää-
käri Ilse Rauhaniemi Terveystalosta.

Nämä tulokset perustuvat maa-
ilman mittakaavassakin poikke-
uksellisen laajaan aineistoon, joka 
Terveystalolle on puolentoista vuo-
den ajalta kertynyt verinäytteistä 
tehdyistä elintapasairauksien riski-
analyyseistä.

– Elintapasairauksien riskianalyy-
si on ollut Terveystalossa työterveys-
käytössä vuoden 2024 alusta lähtien. 
Meille on tässä ajassa kertynyt yli 
sadantuhannen ihmisen riskiana-
lyysin tulokset. Ajankohtainen ja 
hyvin laaja aineistomme antaa luo-
tettavaa tietoa suomalaisten riskeistä 
sairastua elintapasairauksiin, sanoo 
ennaltaehkäisevän terveydenhuollon 
johtava lääkäri Ilse Rauhaniemi Ter-
veystalosta.

Elintapasairauksien riskianalyysi 
perustuu suomalaisen Nightinga-
le Healthin terveysteknologiaan, 
joka tunnistaa sairastumisen riskin 
veren merkkiaineiden perusteella. 
Suomessa menetelmä on käytössä 
vain Terveystalolla.

Ilse Rauhaniemen mukaan ei ole 
enää itsestään selvää, että nykyiset 
sukupolvet jäävät aiempia terveem-
pinä eläkkeelle.

Muutama vuosikymmen sitten 
valistus tehosi ja suomalaisten sai-
rastuminen sydän- ja verisuonitau-
teihin kääntyi laskuun. Nyt hyvä 
kehitys on pysähtynyt.

– Näyttää siltä, ettei terveiden 
elinvuosien määrä enää kasva sa-
maa tahtia elinajanodotteen kanssa. 
Ihmiset syövät aivan liikaa suolaa ja 
kovia rasvoja. Samaan aikaan ylipai-
no ja lihavuus lisääntyvät.

Tärkeää asiaa auton 
turvalaitteista

Autojen erilaiset turvalaitteet 

muuttuvat yhä teknisemmäksi ja 
monimutkaiseksi, joten niiden oi-
keaoppinen kalibrointi on noussut 
elintärkeäksi liikenneturvallisuuden 
kannalta. Tätä taustaa varten on hiu-
kan huolestuttavaa, että Carglass 
Finlandin teettämän suomalaisten 
autoilijoiden liikenneturvallisuutta 
mittaavan kyselyn mukaan jopa 49 
prosenttia vastaajista ei tällä hetkellä 
osaa sanoa, onko oman auton turva-
laitteet kalibroitu oikein. Tutkimuk-
sen toteutti tutkimusyhtiö Bilendi ja 
siihen vastasi tuhat 18–74 -vuotiasta 
auton omistavaa suomalaista.

Sen lisäksi, että puolet ei tiedä 
onko oman auton turvalaitteet ka-
libroitu, 13 prosenttia vastaajista ei 
edes tiennyt mitä kalibrointi tarkoit-
taa. Vain hiukan alle joka kolman-
nes (27 %) tiesi varmasti, että oman 
auton turvalaitteet on kalibroitu oi-
keaoppisesti.

Carglass Finlandin avainasiakas-
päällikkö  Teemu Tallqvist  muis-
tuttaa, että autojen turvalaitteiden 
kalibrointi osaavan ammattilaisen 
toimesta on äärimmäisen tärkeää. 

– Kyllähän tuo hiukan huolettaa, 
että näin moni ei tiedä oman autonsa 
turvalaitteiden tilaa. Väärin kalibroi-
tu auto on turvallisuusriski liiken-
teessä. Tämä olisi tärkeä asia tietää.

Euroopan Unionini asettama 
liikennettä koskeva yleinen turval-
lisuusasetus edellyttää jatkossa, että 
kaikissa uusissa Suomessakin myy-
tävissä autoissa tulee olla pakollisina 
turvallisuusvarusteina vähintäänkin 
automaattinen hätäjarrujärjestel-
mä (AEB), kaistallapysymisavus-
tin (LKA) ja älykäs nopeusavustin 
(ISA).

Näiden  järjestelmien toiminta 
perustuu auton tavallisesti tuulilasin 
takana sijaitseviin kamerajärjestel-
miin ja siksi tuulilasilla on niidenkin 
toiminnan varmistamisessa kriitti-
nen merkitys. Tämä tarkoittaa sitä, 
että jatkossa auton turvajärjestelmät 
pitää kalibroida jokaisen lasinvaih-
don yhteydessä.

Joka kolmas suomalainen 
on hävennyt omaa 

taloudenhallintaansa 
Inflaatio on heikentänyt suoma-
laisten ostovoimaa valtavasti viime 
vuosina: vuoden 2021 alusta kulut-

tajahinnat ovat kohonneet lähes 17 
prosenttia. Eniten eli runsaat 20 pro-
senttia ovat kallistuneet elintarvik-
keet sekä asuminen ja energia, joista 
kotitalouksien on vaikea tinkiä.

LähiTapiolan Arjen katsaus -ky-
sely kertoo, että keskimäärin 63 
prosenttia suomalaisten tuloista 
kuluu välttämättömiin menoihin. 
Joka viidennellä vastaajalla välttä-
mättömät menot haukkaavat yli 80 
prosenttia tuloista. Samaan aikaan 
33 prosenttia suomalaisista sanoo 
hävenneensä omaa taloudenhallin-
taansa tai rahankäyttöään.

Selvästi yleisin syy rahahäpeälle 
(39 prosenttia vastaajista) on tunne 
siitä, ettei rahaa jää riittävästi sääs-
töön. Toiseksi yleisin syy on se, että 
rahat loppuvat toistuvasti ennen 
tilipäivää (27 prosenttia vastaajista).

– Inflaatio sysäsi suomalaisten 
ostovoiman niin suureen pudo-
tukseen, että toipuminen on vasta 
puolivälissä. Silti moni vertaa omaa 
säästämistään aikaan ennen laaja-
mittaista hintojen nousua. Eihän 
rahaa voi mitenkään jäädä entisellä 
lailla jemmaan, jos elintarvikkeet 
maksavat viidenneksen enemmän 
kuin muutama vuosi sitten. Jos 
säästäminen on viime vuosina jäänyt 
vähälle, ei sitä kannata hävetä, sanoo 
LähiTapiola Henkiyhtiön toimitus-
johtaja Pasi Haarala. Häpeän mur-
tamiseksi hän rohkaisee suomalaisia 
kuluavoimuuteen.

Paksusuolen syöpä on li-
sääntynyt entistä nuorem-
milla
Tutkimuksen mukaan paksusuo-
lensyöpä lisääntyy myös Suomessa 
entistä nuoremmilla. Riskitekijäksi 
on todettu länsimainen elämäntapa 
ja ruokavalio. 

Paksusuolen syöpä on länsimais-
sa yksi yleisimmistä syövistä. Se on 
yleisintä vanhemmassa ikäluokassa, 
mutta ilmaantuvuus on juuri julkais-
tun selvityksen mukaan kasvanut 
alle 50-vuotialla Suomessa. 

− Riskiä sairastua syöpään lisäävät 
länsimaiset elintavat eli vähäinen lii-
kunta, ylipaino, tupakointi, runsas 
alkoholinkulutus ja paljon punaista 
lihaa sekä lihavalmisteita sisältävä 
ruokavalio, kertoo laillistettu ravit-
semusterapeutti Katja Nissinen Ter-

veystalosta.
Suolistosyöpien kehittymiseen 

menee vuosia, jopa vuosikymmeniä.
− Keski-ikäisillä näemme nyt li-

sääntynyttä paksusuolen syöpää, sil-
lä tätä ikäryhmää on koskettanut jo 
nuoresta elintapojemme muutokset. 
Tulemme näkemään tulevaisuudes-
sa entistä enemmän suolistosyöpiä ja 
yhä aikaisemmin, jos emme muuta 
elintapojamme. Esimerkiksi Yh-
dysvalloissa paksusuolen syöpä on 
lisääntynyt jo ihan teini-ikäisissä, 
Nissinen jatkaa.

− Punaisesta lihasta saamme 
paljon tyydyttynyttä rasvaa, lihan 
proteiinia ja hemirautaa. Kaikki 
näistä ravintoaineista eivät imeydy 
ohutsuolessa, vaan päätyvät paksu-
suoleen, jossa ne voivat muodostaa 
haitallisia yhdisteitä. Nämä yhdisteet 
on liitetty suolistoperäisiin syöpiin 
ja punaisella lihalla on tässä vahvin 
mekanismi, kuvailee Nissinen.

Myös liha- ja kalavalmisteet ovat 
suuri riskitekijä.

− Lihan ja kalan valmistuksessa 
muodostuu sellaisia yhdistelmiä, 
jotka aiheuttavat geenimutaatioita 
ja karsinogeenejä. Liha- ja kalaval-
misteella tarkoitetaan esimerkiksi 
pekonia, leikkeleitä, makkaroita ja 
savustettua tai vahvasti suolattuja 
lihoja sekä kaloja. 

Nissinen muistuttaa, että ra-
vintokuitu suojelee suolistoamme 
monilta eri terveysriskeiltä – myös 
suolistosyöviltä.

− Kuitu lisää suolistomme hyvän-
laatuista bakteeristoa ja imee itseensä 
haitallisia yhdisteitä, vähentää kar-
sinogeenien määrää sekä nopeuttaa 
ruoan läpikulkuaikaa. Tämä tarkoit-
taa sitä, että esimerkiksi paksusuo-
leen päätynyt punainen liha ei ehdi 
muodostaa yhtä runsaasti haitallisia 
yhdisteitä. Kolesterolikin tutkitusti 
laskee kuidun ansiosta.

Suoliston hyvinvoinnin kannalta 
olennaista on se, että kuitua saa mo-
nipuolisesti.

− Kuitua olisi hyvä saada täysjy-
väviljatuotteiden lisäksi kasviksista, 
marjoista ja esimerkiksi pähkinöistä, 
palkokasveista ja kasviproteiinista. 
Kokonaisuus ratkaisee tässäkin asi-
assa eli paras olisi, kun söisi moni-
puolisesti kasviksia ja marjoja sekä 
kohtuudella lihaa, Nissinen päättää.
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q 14,6 tuuman liikuteltavan keskinäytön takaa löytyy 
lisää säilytystilaa.

Ford Capri

q Ford SYNC Move tietoviihdejärjestelmä pelittää moit-
teettomasti ja tarjoaa havainnollista tietoa autosta.

q Kännykälle löytyy oma langaton latausalusta kes-
kikonsolista.

p Monista muista sähköautoista poike-
ten Caprista ei löydy säilytystilaa kone-
pellin alta.

p Tavaratilaa on perusasennossa latti-
asta kattoon 622 litraa, ja jos takapenkit 
kaataa alas, jopa 1505 litraa.

q Caprin Sensico-istuiverhoilu antaa sporttisen yleisil-
meen. Etumatkustajilla on ruhtinaallisesti jalkatilaa.

q Iso panoraamakatto tuo auton sisälle lisää tilantun-
netta.

q Keskikonsolin alta löytyy pieni vasara, 
jolla voi hätätilanteessa rikkoa ikkunan.

q Taittuvista sivupeileistä heijastuu au-
ton logo maahan.

u Lievästi neliömäisen ohjauspyörän 
keskipuolan reiät ovat peruja siitä alku-
peräisestä Caprista.

q Takana matkustaville on mukavasti tilaa, varsinkin kun 
keskitunneli ei ole häiritsemässä.

Kimmo Janas

Ford on alkanut kaivaa naftaliinista vanhoja 
suosikkimallinimiään, ensimmäisenä tuli Mustang 
sähköisenä versiona ja nyt vuonna 1968 ensiesitelty 
legendaarinen Capri samoin täyssähköisenä.

U usi Ford Capri perustuu 
yhteistyöhön VW:n kanssa 
ja on Volkswagen ID.5:n 

sisarmalli. Capria löytyy 77 ja 79 
kWh akuilla ja taka- sekä nelive-

toisena. Me saimme koeajoon tä-
män iloisen keltaisen nelivetoisen 
Extended Range Premium -version 
79 kWh akulla. Tehoja löytyy 340 
hevosvoimaa ja vääntöä 679 Nm. 

Toimintamatkaa (WLTP) tehdas 
lupaa 560 km ja kulutukseksi 16,3 
kWh/100 km. Eli varsin hyvältä 
kuulostavia arvoja. 

Ja perinteitä kunnioittaen Capri 

myös hyökkää iloisesti, kiihtyvyys 
0-100 km/h muikeat 5,3 sekuntia, 
eli ei jää ainakaan liikennevaloissa 
tientukkeeksi…

Ehkä uudessa Caprissa ei aivan 

tavoita vanhan Caprin tunnelmaa, 
mutta mukava menopeli se joka ta-
pauksessa on. 

Vuodet ovat tuoneet tietenkin 
myös hieman lisäsenttejä Caprin 
sutjakkaaseen vartaloon; pituutta on 
nyt 4634 mm, leveyttä 1872 mm 
ja korkeutta 1626 mm. Maavara on 

mukavat 19 cm, joten mökkitien 
pienet kuprutkaan eivät haittaa vii-
konloppuajelua.

Ajomukavuus on kohdallaan, 
alusta on sopivan jämäkkä ja ohja-
uskin palauttaa hyvin.

Näissä sähköautoissa aina jännit-
tää lataus ja sen nopeus. Capri imee 

sähköä mukisematta varsin rivakasti, 
10-80 % tuollaiset runsaat 25 mi-
nuuttia eli siinä ehtii sopivasti käydä 
nauttimassa huoltoasemalla kupin 
kahvia ja herkullisen munkkirin-
kilän. Latausta helpottaa tietenkin 
akun esilämmitys.

Tämä meillä koeajettu versio 

maksaa lisäherkkuineen 56  520 
euroa, mikä ei ole aivan mahdoton 
ottaen huomioon, mitä rahalla saa. 
On panoraamalasikatto, taittuva 
vetokoukku, lämpöpumppu, auto-
maattinen pysäköintiavustin, 360o 
kamera, heijastusnäyttö, 20 ” ke-
vytmetallivanteet ym. ym.
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t Mm. valojen ja virtuaalisten tausta-
peilien säädöt hoituvat oven säätimistä.

Audi S6 Avant e-tron

p Bang & Olufsen Premium 3D Sound 
System takaa hyvän musiikkinautinnon.

p Automaattivaihteen valitsin on kätevä 
pieni keinuvipu.

p Punaiset jarrusatulat kielivät sportti-
sesta menopelistä.

q Sisätilat ovat Audille tyypilliset, laa-
dukkaat ilman liikaa muovia. Etupenkeissä 
tarvittavasti säätöjä hyvään ajoasentoon.

Takana on mukavasti jalkatilaa, ellei q 
edessä satu istumaan kovin pitkäkoipi-
nen matkustaja.

p u S6 Avant e-tron on linjakas farmari, 
joka ei paljasta ulospäin konepellin alla ly-
myävää 503 hevosvoiman tehopakkausta.

p S-sisätilapaketti sisältää urheiluistuimet  mustalla 
Dinamica/nahkaverhoilulla ja punaisilla tikkauksilla.

p Takana on farmarille sopivasti tilaa 502 litraa, ja jos takapenkit 
kaataa, huikeat 1422 litraa.

p 27 litran etutavaratilaan mahtuu mukavasti vaikkapa lataus-
kaapeli.

t Virtuaaliset taustapeilit eivät ole va-
kiovarusteena ja hyvä niin. Varsinkin va-
semman taustapeilin seuraaminen vaatii 
totuttelua.

p Digitaalinen näyttämö vasemmalta lukien: Audi virtual cockpit (11,9"), vapaasti 
leijuva Audi MMI-panoraamanäyttö (14,5") sekä matkustajan oma MMI-näyttö (10,9").

Kimmo Janas

Audi aloitti 
tämän vuotisen 
sähköautomallistonsa 
uudistuksen A6 e-tron 
mallistolla, josta me 
saimme koeajoon 
”terästetyn” S6 Avant 
e-tronin eli malliston 
urheilullisimman 
version. Farmari 
ampaisee nollasta 
sataan 4,1 sekunnissa…

5 03-heppaisen S6 Avant e-tro-
nin lähtöhinta on 101 990 
euroa, mutta tähän koeajo-

malliin oli lastattu lisävarusteita 
lähes 19 000 eurolla, joten loppu-
hinnaksi muodostui 120 530 euroa. 
Pakko myöntää, ettei sovi ihan jokai-
sen tosimiehen kukkarolla, mutta… 
oli sillä kuitenkin todella nautinto 
ajaa.

Auto on omimmillaan moottori-
tiellä, mutta myös mutkaiset maan-
tieosuudet sujahtavat vauhdikkaasti. 
Huippunopeutta S6 e-tronilla on 
240 km/h, jonka kokeilu jää Suo-
messa tietenkin vain haaveeksi – 

Saksan autobahneilla S6 e-tron olisi 
kuin kotonaan. On pakko myöntää, 
että auton hiljainen äänimaailma hä-
mää helposti, ja nopeus nousee kuin 
varkain yllättävän korkeaksi.

Tämä takavetopainotteinen edis-
tyksellinen sähköinen quattro-neli-

veto on huippuhyvä ajettava, auto 
on selvästi suunniteltu kuljettajaa 
ajatellen; ohjaus on todella tarkka, 
mutta onneksi ei turhan kevyt. S6 e-
tron säätää alustaa suuremmissa no-
peuksissa, jolloin auto tuntuu lähes 
leijuvan asfaltin päällä. Vakiovarus-
teena tuleva mukautuva ilmajousitus 
Sport vain lisää ajonautintoa.

Nopeaa latausta
Tehdas lupaa keskikulutukseksi 17 
kWh/100 km, meillä se liikkui vii-
kon huristelun jälkeen 19 kWh:ssa, 
joka varmaan osaltaan johtui kuskin 
painavasta töppösestä.

Autossa on 94,9 kWh (netto) 
akkukapasiteetti, jonka lataaminen 
sujuu luokkansa nopeimmin – lata-
ustehoa muikeat 225 kW. Käytän-
nössä jo 10 minuutin latauksella voi 
saada noin 245 km toimintamatkan 

– ja matka jatkuu. Toimintamatkaa 
tehdas lupaa täydellä latauksella 
624 kilometriä, joka tietenkin tip-
puu jonkin verran, kun esimerkiksi 
ilmastointi paahtaa täysillä.

Vakio- ja lisävarusteita
Autossa on lisävarusteena manuaa-
lisesti esiin kääntyvä vetokoukku, 
joka tulee esiin takakontissa olevas-

ta kahvasta vetämällä. Vetokykyä 
autolla löytyy peräti 2100 kg, joten 
perheen venekin kulkee mukana 
mukavasti mökkimatkoilla. Ainoa 
huono puoli tuossa vetokoukussa 
on, että sen paikoilleen loksautta-
minen vaatii käsin koskemista, ja 

varsinkin perisuomalaisilla loskake-
leillä takapuskurin alta esiin kään-
tyvä koukku ei ole kovin siisti. Eli 
käsineet ehdottomasti käteen ennen 

koukun roplausta!
Takaluukussa on sähkötoiminen 

avaus- ja sulkutoiminta. Mielen-
kiintoista oli, että kun autoa koet-
ti huuhdella letkulla, takaluukku 
ponnahti auki, jos menin avaimet 
taskussa ”turhan” lähelle.

Autossa on koko kojelaudan pi-
tuudelta digitaalisia näyttöjä. On 
kuskin mittaristo, keskusnäyttö sekä 
matkustajalle vielä oma näyttö, josta 
voi selata radiokanavia samalla kun 
kuski keskittyy navigaattorin seu-
raamiseen.

Virtuaaliset sivupeilit ovat oikeas-
taan S6 Avant e-tronin ainoa iso mii-
nus, mutta onneksi ne eivät olekaan 

vakiovarusteena. Oikeanpuoleisen 
peilin seuranta onnistuu ongelmit-
ta, mutta vasemmanpuoleisen eli 
siis kuskin puoleisen peilin käyttö 
vaatii yllättävän paljon totuttelua. 
Perinteiseen peiliin verrattuna se 
on mielestäni ensiksikin liian pie-

ni. Ja vaikka virtuaalipeilissäkin on 
säätömahdollisuus, peili ei käänny 
tarpeeksi, että näkymä olisi yhtä 
laaja kuin perinteisessä ulkopeilis-
sä. Omalla kohdallani huomasin 
vaikeuden esimerkiksi lähtiessäni 
ohittamaan edellä ajavaa ja koetin 
katsoa, tuleeko naapurikaistaa ku-
kaan niskaan.

Summa summarum
Ehdottoman mukava auto, ja mikä 
parasta suomalaisten suosima far-
marimalli. Hinta toki saisi olla reip-
paasti halvempi, mutta kyllä tälläkin 
hinnalla kuulemma ostajia löytyy.




